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ETUDE DE QUELQUES COVERBES, DE L’ORDRE TEMPOREL ET DU DISCOURS
RAPPORTE DANS LA LITTERATURE ET DANS LA PRESSE VIETNAMIENNES
ETUDE CONTRASTIVE AVEC LE FRANCAIS

Dans cet article, aprés avoir présenté les deux principales approches dont les partisans
ont grammaticalisé da, roi, dang, viva, sdp et sé pour leur assigner d’abord une étiquette
temporelle puis une étiquette aspectuelle, nous remettrons en question ces approches en
montrant leurs limites, et nous en proposerons une autre en nous appuyant sur le sémantisme
de base de ces termes. Nous procéderons ensuite a une breve comparaison entre ces coverbes
du vietnamien, langue isolante, et quelques périphrases et temps verbaux du francais, langue
flexionnelle. Enfin nous examinerons [’ordre temporel et le discours rapporté (discours
direct, discours indirect et discours indirect libre), rencontrés dans la littérature et dans la
presse vietnamiennes.

Introduction

Le terme temps est un vocable polysémique désignant a tour de rdle le temps cosmique, le
temps climatique, le temps physique, le temps humain, le temps relatif, le temps de
conjugaison, et le temps linguistique, dont le temps verbal (Wilmet, 1997, §369). L’ anglais,
I’allemand, et le vietnamien, a cet égard, plus précis que le francais, dissocient time et tense,
Zeit et Tempus, thoi et thi. Damourette et Pichon ont proposé le terme tiroir pour indiquer le
temps grammatical (plus-que-parfait, passé simple, passé composé, présent, futur...).

Toutes les langues, qu’elles soient isolantes (vietnamien, chinois...), flexionnelles (langues
indo-européennes) ou agglutinantes (turc...), peuvent exprimer le temps, qui est un concept
universel, mais sa représentation linguistique varie d’une langue a 1’autre, et ¢’est pour cette
raison que nous proposerons, dans cet article, une étude comparative permettant de rendre
compte des moyens linguistiques mis en ceuvre par le vietnamien et le frangais pour exprimer
les notions de temps et d’aspect’.

1. Apercu diachronique de I’expression temporelle vietnamienne

Aprées avoir présenté les deux principaux courants opposés a ce sujet, nous montrerons
leurs limites avant de proposer notre point de vue.

1.1 Point de vue traditionnel : le vietnamien, une langue a temps

‘Depuis le dictionnaire de Alexandre de Rhodes” (1651) jusqu’au dictionnaire de Lé Kha
Ké et Nguyén Lan (2001), en passant par un grand nombre de grammaires et d’articles, le
vietnamien est considéré comme une langue & temps. Les mots dd, roi, dang, vira, sdp et sé
sont grammaticalisés pour indiquer le temps comme suit :

() Téi da hat

je passé€ chanter
« J’ai chanté »

1 Thé en vietnamien
2 Alexandre de Rhodes (1591-1660) est un jésuite frangais né a Avignon, formé a Rome. Son dictionnaire, en
latin et en portugais, est considéré comme la premiére grammaire sur le vietnamien.



(2) T6i hat roi.

je chanter passé
« J’ai chanté »

(B) To6i vira hat.
je passé récent chanter

« Je viens de chanter »
4) To6i dang hat.

je présent  chanter
« Je chante ou je suis en train de chanter »
(5) Toi sip hat.

je futur proche chanter
« Je vais chanter »
6) Toi sé hat.
je futur chanter
« Je chanterai »

1.2. Point de vue non traditionnel : le vietnamien, une langue a aspects

Pourtant, dans le concert des linguistes vietnamiens, qui croient a I’existence de temps

grammaticaux dans leur langue, il existe quelques voix discordantes.

Nguyén Kim Than (1977) et Jo-wang Lin (2003) soulignent que dans les langues

flexionnelles existent des temps grammaticaux pour désigner le passé, le présent et le futur,
mais qu’en revanche, dans les langues isolantes, ce sont les circonstanciels de temps qui
permettent de les exprimer, comme dans (7 2 9) :

ro

(7) Hémqua t6i O di  Paris.
hier je zéro partir Paris
« Hier, je suis allé a Paris »

8) Baygio i 0 lam viéc.
maintenant  je zéro travailler
« Maintenant, je travaille »

9) Ngaymai toi O di  Paris.
demain je zéro aller Paris
« Demain, j’irai a Paris »

Quant a Cao Xuan Hao (1998), il infirme le point de vue traditionnel en précisant que dd,

i, dang sont grammaticalisés pour devenir des marqueurs d’aspect: da et roi traduisent

I’aspect perfect de 1’anglais, dang s’apparentant a I’aspect imperfectif du russe, a la forme -ing
de I’anglais, ou a I’imparfait francais dans 1’opposition aspectuelle entre I’imparfait et le passé
simple (Récif), ou entre 1’imparfait et le passé composé (Discours) (Benveniste’, 1966 : 237).
L’auteur définit la combinaison de dd avec les procés dynamiques’, et les procés non
dynamiques comme suit :

« Antéposé au proceés dynamique, da@ indique que celui-ci a eu lieu avant un moment choisi comme
repére, mais c’est le résultat du procés qui prévaut sur le procés lui-méme. Antéposé au proces non
dynamique, da présuppose que celui-ci n’existait pas encore avant t°. »

W

Le symbole @, qui signifie que le verbe n’est précédé d’aucun coverbe, sera expliqué plus loin.

L’imparfait est commun au Récit et au Discours, p. 243.

Les procés dynamiques englobent les achévements, les accomplissements (proces perfectifs), et les activités
(procés imperfectifs). Du point de vue sémantique, les achévements (entrer, sortir, naitre, trouver...) sont
par nature ponctuels ou momentanés ; les accomplissements (écrire une lettre, tracer un cercle...) ont une
certaine extension temporelle ; les activités (manger, chanter, marcher...) ne comportent pas de limitation
intrinséque ; les états (proces imperfectifs) sont divisés en quatre sous-groupes : propriété nécessaire (éfre
mortel, étre un animal...), propriété permanente (étre rond, étre carré...), propriété contingente stable (étre
coléreux, étre avare...), et propriété contingente instable (étre en colere, étre fatigué...).



Ayant adhéré a cette prise de position, nous 1’avons illustrée dans notre thése (2004) de la
facon suivante (10a 15):
(10) Thé da mua, xin mién doi lai.
carte da acheter pricre de dispenser échanger
« Une fois achetée, cette carte n’est plus échangeable »
(11) Pierre da toi.
Pierre da  arriver
« Pierre est arrivé » (= Pierre est 1a)

(12) Hoém qua, luc anh O  gap toithi  Pierre da toi.
hier moment tu zéro rencontrerje alors Pierre da arriver
« Hier, lorsque tu m’as rencontré, Pierre était arrivé » (= Pierre était 1a)

(13) Tuan sau, luc anh O den tham  toithi  Pierre da toi.
semaine aprésmoment tu zéro rendre visite je alors Pierre da arriver

« La semaine prochaine, lorsque tu me rendras visite, Pierre sera arrivé » (= Pierre sera 1a)

Lorsque da est antéposé aux proces dynamiques comme acheter (10), et arriver (11 a 13),
il indique I’état résultant de 1I’achévement de ces proces au point de référence choisi, qu’il soit
valable a tout moment (10), simultané (11), antérieur (12), et postérieur (13) a t°.
(14) Pierre dd la sinh vién.
Pierre da étre étudiant
« Maintenant, Pierre est étudiant »

(15)* Isabelle da dep.
Isabelle da étre beau
« *Maintenant, Isabelle est belle »

L’énoncé (14) est acceptable car il présuppose qu’avant t° Pierre n’était pas encore
¢tudiant a I’Université, ou qu’il était lycéen. En revanche, 1’énoncé (15) n’est pas acceptable
car il présuppose qu’avant t° Isabelle n’était pas encore belle : la beauté naturelle d’un étre
humain ne peut étre changée a t°. Autrement dit, le fait d’étre beau est un proces stable.

1.3. Critiques de ces deux points de vue

Notre premiere remarque concerne I’approche traditionnelle : on n’a pas besoin de recourir
a da, réi, dang et sé pour exprimer le passé, le présent et le futur. Ceux-ci sont clairement
indiqués par les circonstanciels de temps (hom qua, bdy gio, ngay mai) des énoncés (7 a 9).
En outre, da peut étre utilisé¢ dans un contexte futur (13), et exprimer le présent (14).

Notre deuxiéme remarque a trait a I’approche aspectuelle de Cao Xudn Hao. Selon O.
Dahl, J. Redden, K. L. Gregerson (cités par Cao Xuan Hao, 1998, p. 20), il existe un
marqueur dans certaines langues comme le yoruba, le karaboro, I’ewondo, I’indonésien®, qui
est grammaticalisé pour indiquer le perfect. Cet aspect est-il une notion universelle qui puisse
s’appliquer a ces langues et au vietnamien ? Ces linguistes ne les auraient-ils pas examinés a
travers un prisme européocentrique ?

Dans le contexte’ de (10 a 13), certes dd doit étre rendu en frangais par les formes
composées : le participe passé, le passé composé, le plus-que-parfait, le futur antérieur, mais
cela ne préjuge pas de I’équivalence entre ce terme et I’aspect accompli, ou I’aspect perfect.
En d’autres termes, les valeurs aspectuelles imputées a da dans (10 a 13) découlent de la
traduction en frangais des exemples vietnamiens. Notons que dd, combiné a un procés non
dynamique dans (14), est traduit en frangais par le présent (forme simple).

En qualit¢ de verbe, da ne désigne pas ces aspects, propres aux formes composées
anglaises (to have + past participle : have written, had written, will have written...), et aux

6 Selon K. L. Gregerson, 1990, le mot sudah, qui serait I’ancétre de da en vietnamien, désigne 1’aspect perfect.
7 D. Cohen (1989, p. 62) note qu’en chinois, la valeur de passé de gou chi le rou (chien manger le viande) :
« Le chien a mang¢ de la viande » vient essentiellement du contexte, et non de 1’élément post-verbal le.



formes composées frangaises (avoir ou étre + participe passé : ai écrit, avais écrit, eus écrit,
aurai écrit, aurais écrit...).

La prise de position de Cao Xuan Hao et la lecture de I’ouvrage de D. Cohen (1989) nous
incitent a nous poser les questions suivantes : la notion d’aspect est-elle universelle ? L’aspect
accompli du frangais et 1’aspect perfect de 1’anglais peuvent-ils étre utilisés pour décrire le
vietnamien ?

Notre derniére remarque porte sur la nature de dd, roi, dang, vira, sdp d’origine verbale,
grammaticalisés pour désigner le temps (approche traditionnelle), et I’aspect (approche de
Cao Xuan Hao). Est-il possible que ces termes appartiennent a la fois aux deux catégories
opposées : mots lexicaux et mots grammaticaux ? S’agit-il d’'une grammaticalisation de ces
termes ? Le degré de ce processus est-il le méme pour chacun de ces mots ?

1.4. Définition de la notion de ‘coverbe’

Pour pouvoir interpréter et homogénéiser tous les emplois de dd, roi, dang, vira, sdp et sé,
nous proposerons une approche monosémique en prenant en considération leur sens verbal
originel. Nous appelons donc dd, roi, dang, etc., coverbes® pour indiquer leur existence
simultanée avec les verbes des énoncés. Ces coverbes peuvent étre antéposés ou postposés
aux proces pour montrer, au point de référence choisi, qu’ils sont achevés, qu’ils sont en train
de se produire, qu’ils viennent de se réaliser ou qu’ils vont se réaliser.

Nous distinguons les deux situations suivantes : 1’absence de coverbe (@-verbe), et la
présence de coverbes (da-verbe, etc.). Par commodité, nous utilisons zéro dans les
commentaires et @ dans les exemples pour désigner une situation dans laquelle le verbe
principal n’est précédé d’aucun coverbe.

2. L’absence de coverbe (zéro ou )

L’emploi du verbe sans coverbe est trés peu étudié en vietnamien, et pourtant il mérite
d’étre présenté, car du point de vue statistique, la fréquence d’emploi des énoncés dépourvus
de coverbes (da, dang, sé, etc.) dépasse de tres loin celle d’emploi des énoncés pourvus de ces
coverbes. Il nous semble que ce phénoméne existe aussi en chinois’.

D’aprés Nguyén Kim Than (1977), cette fréquence de zéro (ou sans coverbe) est d’environ
70% dans la presse (23% pour da et 7% pour d’autres coverbes) ; 80% dans les ouvrages
d’histoire et de politique (14% pour dda et 6 % pour d’autres coverbes) ; 93% dans les ceuvres
littéraires (3% pour da et 4% pour d’autres coverbes). Dans les ouvrages et revues
scientifiques, sa fréquence d’emploi avoisine méme les 100%. Son emploi trés fréquent met
en évidence le fait qu’en vietnamien zéro et les circonstanciels de temps localisateurs sont les
principaux moyens pour situer les procés dans le passé, le présent et le futur.

2.1. L’obligation de ne recourir a aucun coverbe

L’absence totale de coverbe est constatée dans des faits scientifiques (16 a 18) ; des faits
impératifs (19) ; des énoncés performatifs (20) ; des faits itératifs a I’aide d’adverbes de
fréquence (21) ; des subordonnées hypothétiques (22); des énoncés avec le verbe sinh
(naitre) (23) ; des faits décrivant un caractére, un changement de caractére (24), ou des faits
désignant une profession, un changement de profession (25).

(16) Tam giac vuong O co  mdt goc vuong.

triangle carré zéro avoir un angle carré
« Le triangle rectangle a un angle droit »

8 Nous préférons le mot coverbe a préverbe proposé par Nguyén Phii Phong, 1976, Le syntagme verbal en
vietnamien, Paris, Mouton, car dd peut étre antéposé ou postposé au verbe, roi lui étant toujours postposé.

9 Selon J. -W. Lin (2003, p. 272), un trés grand nombre de phrases en chinois ne contiennent ni les circonstants
de temps ni les marqueurs d’aspect.



17)

(18)

19)

(20

21

(22)

(23)

24

(25)

Hai voi  hai 0O la bon.
deux avec deux zéro étre quatre
« Deux et deux font quatre »

Mat troi O moc o phuong dong.

soleil zéro selever habiter direction est

« Le soleil se leve a I’est »

(7] Uong di!

zéro boire aller

« Buvez ! »

Toi O thé sé khong  bao gio tdi pham niia.
je zéro jurer coverbe négation quand récidiver encore

«Je jure de ne plus jamais récidiver »

Pierre  hay 0 noi doi.

Pierre souvent zéro mentir

« Pierre ment trés souvent »

Néu t6i O co  nhiéu tien thi  toisée mua mot chiéc xe hoi.
si je zéro avoir beaucoup argent donc je coverbe acheterun cl voiture
« Si j’avais beaucoup d’argent j’achéterais une voiture »

Pierre 0O sinh nam 1990.
Pierre  zéro naitre année 1990
« Pierre est né en 1990 »

Hoi xua, Pierre rit @ khé chiu, nhung — bdy gioc anh dy rit @ tir té.

auparavant Pierretrés  zéro désagréable mais  maintenant il trés  zéro étre gentil

« Auparavant Pierre était désagréable, mais maintenant il est gentil »

Truoc ddy Pierre O la nha bao, bady gio anh ay O la nha van.
avant Pierre zéro é&tre  journalistemaintenant il zéro étre écrivain
« Avant, Pierre était journaliste, et maintenant il est écrivain »

2.2. L’emploi possible d’un coverbe

Dans les énoncés exprimant des phénoméenes météorologiques (26 et 26a), des états
affectifs (27 et 27a), des faits itératifs a I’aide d’adjectifs numéraux cardinaux (28), des
énoncés avec le verbe qua doi (décéder) (29), le locuteur a le choix entre I’absence de
et la présence de coverbe (da, dang, etc.). L’emploi de coverbes permet de modifier

coverbe

le sens de 1’énoncé.

(26)

(26a)

27

(27a)

(28)

(29)

Troi O lanh.

ciel zéro froid

« 1 fait froid »

Troi da lanh.

« Maintenant, il fait froid »

Ong chii O ban.

patron  zéro étre occupé

« Le patron est occupé »

Ong chii dang ban.

« Le patron est occupé en ce moment »

Pierre O (da) toi Vietham ba  lan.
Pierre zéro (da) arriver Vietnam trois fois
« Pierre a visité le Vietnam trois fois »

Victor Hugo O (dd@) qua doi nam 1885.

Victor Hugo zéro (da) décéder année 1885

« Victor Hugo est décédé en 1885 »



L’énoncé (26) sans coverbe décrivant la situation climatique actuelle a t°, peut répondre a
la question « Dehors, quel temps fait-il ?». En revanche, (26a) avec da soulignant un
changement de climat (du temps chaud vers le temps froid), ne peut répondre a cette question.
L’énoncé (27) sans coverbe indique que le patron est un homme occupé, alors que (27a) avec
dang montre qu’il est occupé en ce moment. Dans le contexte passé de (28 et 29) indiqué par
la locution de répétition trois fois, et par le circonstanciel de temps en 1885, I’absence de da
ou sa présence n’affecte pas le sens de ces énoncés.

3. Le coverbe da

Les linguistes vietnamiens et francais ne connaissent pas exactement I’étymologie de da. A
ce sujet, A. Meillet et M. Cohen (1952, Tome 1, p. 584) écrivent :

«[...] pour I’action envisagée en dehors de la durée, on emploie le mot dd, d’origine inconnue,

qu’il faut peut-&tre rapprocher de 1’auxiliaire du temps passé odah du besisi, dialecte sakai

méridional, lui-méme probablement en rapport avec le malais zélah qui a la méme valeur, et qui par
conséquent appartiendrait au fond mon-khmer et non au fond thai de la langue. »

Selon Phan Ngoc et Pham Duc Duong (1983) et Gregerson (1990), le mot indonésien
sudah, qui désigne 1’aspect perfect, serait 1’ancétre de da en vietnamien : Saya sudah
membaca novel itu : « To1 da doc quyén tiéu thuyét éy » . J ai lu ce roman.

Dans Nguyén Nhu Y et al. (1999) et Lé Kha Ké et Nguyén Lan (2001), da est présenté
comme un mot grammatical en (30 a 33), et un verbe (mot lexical) en (34 a 36). Voici
quelques traductions frangaises de da selon ces auteurs :

(30) T7o6i dalam xong cong viéc.

je da faire finirde travail

« J’ai déja fini mon travail »
(31) Piabon gio  roi.

da quatre heure coverbe

« Il est déja quatre heures »
(32) Da tham lgi  dc.

da étre cupide  encore étre méchant

« Non seulement il est cupide, mais en plus il est méchant »
(33) An da !

manger da

« Mange d’abord ! »
(34) Thuéc ding da tat.

médicament amer da maladie

« Le reméde amer guérit la maladie »
(35) Phai di  dulich cho da doi.

devoir aller voyager pour da vie

« Il faut voyager pour étre pleinement satisfait »
(36) Ubng cho da khat.

boire pour da soif

« On boit pour assouvir sa soif »

Nous nous interrogeons ici sur I’hétérogénéité des emplois de da en discours. Comment un
méme morphéme, en [’occurrence da, peut-il acquérir plusieurs sens en vietnamien et
correspondre a plusieurs traductions frangaises ? Comment expliquer la multiplicité des sens
de da, a savoir le pass¢ composé avec déja en (30), le présent avec déja en (31), non
seulement en (32), d’abord en (33), guérir en (34), étre pleinement satisfait en (35), assouvir
en (36), etc. ? Dépend-elle d’une action du co(n)texte ? Existe-t-il un invariant sémantique de
da permettant d’unifier toutes ses valeurs évoquées dans (30 a 36) ?

Pour unifier le sens de ce coverbe, les énoncés (34 et 35) peuvent étre paraphrasés de la
facon suivante : « Le reméde amer met fin a la situation d’étre malade, la situation d’étre



guéri étant acquise », « voyager beaucoup pour mettre fin a I’envie de voyager, la situation
d’étre rassasié touristiquement étant acquise ». Ces exemples ameénent a la description du
sémantisme de base de da : ce coverbe met fin a une situation X’ a un point de référence
choisi, X étant une situation nouvelle, acquise a partir de ce point de référence.

3.1. Da avec les proces non dynamiques

L’¢énoncé (14) représente la combinaison de dd avec les procés non dynamiques. Ce
coverbe met fin a la situation X’ (n’étre pas encore étudiant) en soulignant que la situation X
(étre étudiant) n’est acquise qu’a partir de t°. Notons que le passage de la situation X’ a la
situation X ne peut s’effectuer a t°, mais, d’un point de vue cognitif, ce changement est
considéré comme se réalisant a ce moment. Cet énoncé peut étre interprété comme suit :
Pierre a mis fin a son statut de lycéen en s’inscrivant a I’Université, il est maintenant titulaire
d’une carte d’étudiant. Ce raisonnement peut s’appliquer dans le cas de (37 et 38), dont le
point de référence est antérieur (37) et postérieur (38) a t°.

(37) Thang truée, Pierre @ néivéi téila anhdy dala sinh vién.

mois précédent Pierre zéro dire avec je queil da étre étudiant
« Le mois dernier, Pierre m’a dit qu’il était désormais étudiant »
(38) Mot thang nita, Pierre dd la sinh vién.
un mois encore Pierre da étre étudiant
« Dans un mois, Pierre sera désormais étudiant »

3.2. Da avec les proces dynamiques

La combinaison de da avec les proceés dynamiques est illustrée par (10 a 13). Dans (11),
dont le point de référence est simultané a t°, @@ met fin a une double situation X’ (n’étre pas
encore arrivé) ou (n’étre pas encore la), en soulignant que la situation X (étre la) n’est
acquise qu’a partir de t°. Il en va de méme pour (12 et 13), ou la situation X (étre la) n’est
acquise qu’a partir du point de référence antérieur (12), et postérieur (13) a t°.

Notons que dans les énoncés assertifs (10 a 13, 30 a 38), da est antéposé aux proces. En
revanche, dans les énoncés injonctifs, da est postposé aux proces, comme dans (39).

(39) An da!

manger da
« Mange d’abord » ou « Il faut que tu aies mangé d’abord »

(39) est un ordre dont la réalisation va avoir lieu apres t°. Contrairement a la traduction de
Lé Kha K& et Nguyén Lan (2001) et de Truong Vian Chinh (1970), d’abord ne peut
correspondre en aucun cas au sémantisme de base de da. Cet exemple peut étre paraphrasé
comme suit : I/ va falloir que tu mettes fin a ton repas avant de faire autre chose. Cette glose
étant longue, on peut toutefois utiliser d’abord pour traduire 1’idée de 1’énoncé vietnamien.
Mais il convient de ne pas confondre le sens inhérent a da avec 1’effet de traduction.

3.3. Da dans les structures argumentatives

Le coverbe da, combiné aux proces non dynamiques, forme des structures argumentatives
idiomatiques. En voici deux illustrations :

3.3.1. Structure a valeur de comparaison

(40) Isabelle da dep nhung  Frangoise laicon O dep hon.
Isabelle da étre beau mais Francoise encore  zéro é&tre beau plus
« Certes, Isabelle est belle, mais Francoise 1’est encore plus »

(40a) Isabelle dd dep...

(40b) ...nhung Francoise lai con O dep hon.

(40¢) Frangoise da dep nhung Isabelle lai con O dep hon.
« Certes, Frangoise est belle, mais Isabelle 1’est encore plus »



Si da est incompatible avec le proces dep (étre beau) en (15), en revanche, son emploi avec
ce proces est possible en (40). Du point de vue syntaxique, (15) est un énoncé simple, tandis
que (40) est un énoncé complexe pourvu de deux proces identiques dep (étre beau), placés
dans chacune des deux propositions (P1 = 40a) et (P2 = 40b).

Le locuteur utilise cette structure pour comparer deux personnes sur le plan physique,
comme dans (40). L’emploi de da dans P1 de (40) permet de poser le proces dep (étre beau)
concernant Isabelle comme un acquis valable a tout moment (y compris t°). Le procés de P1
sert de repere pour procéder a la comparaison avec le proces de P2 concernant Francoise.
Précisons que le locuteur peut trés bien permuter les sujets comme dans (40c), a condition de
respecter I’ordre suivant : da + proces + zéro + proces.

3.3.2. Structure a valeur d’addition
(41) Pierre  dd thong minh laicon 0O dep trai nita.
Pierre da étre intelligent encore  zéro é&tre beau encore
« Pierre est non seulement intelligent, mais en plus il est beau »

(41a) Pierre dd thong minh...

(41b) ...lgicon O dep trai nita

(41c) Pierre dd dep trai lai con O thong minh nita.

« Pierre est non seulement beau, mais en plus il est intelligent »

L’exemple (41) est également un énoncé complexe pourvu de deux proces non identiques
thong minh (étre intelligent) et dep trai (étre beau) se rattachant a une méme personne et
situés dans chacune des deux propositions (P1 = 41a) et (P2 =41b).

Le locuteur recourt a cette structure pour mettre 1’accent sur deux qualités de Pierre comme
dans (41). L’emploi de da dans P1 de (41) permet de poser le proces thong minh (étre
intelligent) concernant Pierre comme un acquis valable a tout moment. Le procés de P1 sert
de repere pour souligner le proces de P2. Notons que le locuteur peut trés bien permuter les
procés comme dans (41c), & condition de respecter I’ordre suivant : da + proces 1 + zéro +
proces 2.

(42) Pierre dd tham laicon 0O ac nita.

Pierre da étre cupide encore  zéro étre méchant encore
« Pierre est non seulement cupide, mais en plus il est méchant »

(42a) Pierre dd ac lai con 0O tham nita.
Pierre da étre méchant encore  zéro étre cupide encore
« Pierre est non seulement méchant, mais en plus il est cupide »
Cette structure peut mettre I’accent sur deux défauts d’une seule personne comme dans
(42), et il est possible aussi de permuter les proceés comme dans (42a).
(43)* Pierre  da thongminh laicon O ac nita.
Pierre da étre intelligent encore  zéro étre méchant encore
« *Pierre est non seulement intelligent, mais en plus il est méchant »
Cette structure ne tolére pas un mélange de qualités et de défauts dans un méme énoncé
comme dans (43).

3.4. Da dans le discours journalistique

Selon Nguyén Kim Than, la fréquence d’emploi de da, de 23% environ, dépasse largement
celle de tous les autres coverbes (7%). Son emploi élevé peut s’expliquer par le fait que les
journalistes sont soucieux d’indiquer que les proces sont entierement achevés a t°. Il est
fréquent de rencontrer da dans les articles d’actualité en premicre page des journaux, comme
dans (44), qui annoncent les visites présidentielles, les réunions de présidents, les
manifestations, etc., ou dans les rubriques consacrées a la présentation des grandes inventions
scientifiques, etc., comme dans (45), ou dans les slogans (46).



(44) Sang 24/08,Chii tich V6 Viét Thanh da tiép 6ng Robert Mallett nhdn dip éng
matin 24 08 président Vo Viét Thanh déa recevoir M. Robert Mallett occasion il
« Le 24 aofit au matin, le Président VS Viét Thanh a regu Monsieur Robert L. Mallett a
dén tham  thanh phé.
rendre visite ville
I’occasion de sa visite au Viet Nam »
(45) Cdch ddy 520 nam, Léonard de Vinci davé — thiétké mdybay 1én  thang dau tién.
¢loigné ici 520 année L. de Vinci da dessiner projet avion monter droit premier
«Il'y a 520 ans, L. de Vinci a dessiné (dessinait) le premier projet d’hélicoptére »
46) Ta dadang va sé ung h9 cdac phong trao giai phong dan toc.
nous da dang et s& soutenir les  mouvement libération peuple
« Nous avons soutenu, nous soutenons et nous soutiendrons les mouvements de libération
des peuples »

Dans (44 et 45), extraits du journal quotidien SGGP (25/08/2000) et de la revue TGM
(04/2000), da souligne que les procés tiép (recevoir) et vé thiét ké (dessiner le projet) sont
achevés et acquis a t° (moment de la rédaction du journal). Notons qu’il est également
possible de ne recourir a aucun coverbe (zéro), car les circonstanciels de temps Le 24 aoiit au
matin et Il y a 520 ans suffisent a localiser ces proces dans le passé.

Cao Xuan Hao souligne que da, dang et sé dans (46) exprimant respectivement le passé, le
présent et le futur, se rencontrent exclusivement dans la presse, jamais dans la conversation
quotidienne ni dans la littérature. Dans cette combinaison figée, da indique que le soutien est
une chose acquise au moment de I’énonciation t°.

4. Le coverbe roi

Les linguistes vietnamiens pensent que dd et r6i sont équivalents et donc interchangeables.
Nous essayerons de montrer que ces coverbes ne sont pas des équivalents parfaits, méme s’ils
ont au départ le méme sémantisme de base.

@47) Viéc cfy rin chia ?

travail 1a r6i  coverbe de négation
« Ce travail est-il achevé ? »

Dans (47), roi est le verbe principal signifiant « achever de, finir de ». Cette signification
s’apparente a celle de dd « mettre fin a quelque chose », permettant & r6i de pouvoir décrire
les deux opérations que connait dd : « réi met fin @ X’ a un point de référence choisi, X étant
une situation nouvelle, acquise a partir de ce point de référence ».

Certes roi partage la méme propriété sémantique que dd, mais sur le plan syntaxique,
tandis que r6i est toujours postposé au proces, dd lui est antéposé dans les énoncés assertifs, et
lui est postposé pour former une injonction. Si dans certains contextes ces deux coverbes
peuvent se remplacer, dans la plupart des cas, la substitution ne peut toutefois se réaliser.
L’examen de r6i et de dd nous conduit a distinguer les trois cas suivants :

4.1. Cas de substitution impossible entre roi et da

La position opposée entre dd et roi explique pourquoi ce dernier ne peut se substituer au
premier dans (34 a 36, 40 et 41, 44 4 46) comme dans (48 a 55).

(48)* Thuoc dang tit roi.

(49)* Phdi di du lich cho doi roi.

(50)* Udng cho khdt roi.

(51)* Isabelle dep réi nhung Frangoise lai con @ dep hon.

(52)* Pierre théng minh roi lai con @ dep trai nia.

(53)* Sdng 24/08, Chuitich Vé Viét Thanh... tiép ong RobertL Mallett...

(54)* Cdch ddy 520 nam, Léonard de Vinci vé thiéthé...

(55)* Ta dang va sé ungh¢ cdc phongtrao giagiphong dantpc roi.



Outre la raison syntaxique évoquée ci-dessus, la commutation entre ces deux coverbes ne
peut s’effectuer parce que (48 a 52 et 55) sont des structures figées qui n’acceptent que da.
Quant & (53 et 54), 6i n’est pas compatible avec les circonstanciels de temps.

(56) Pep roi !

étre beau roi
« Cay est, tues belle ! » ou « Maintenant tu es belle ! » ou « Oui, tu es belle ! »

(57)* Dd dep !

Roi différe de dd en ce que son emploi est tout & fait possible dans un énoncé simple (56),
ce qui n’est pas le cas de da dans (57 et 15). En théorie, dep (étre beau) est un état stable : la
beauté naturelle d’un €tre humain ne peut s’altérer du jour au lendemain. Un énoncé comme
Hier elle était belle, mais aujourd’hui elle ne [’est plus n’est pourtant pas a exclure, car le
locuteur fait allusion a la beauté artificielle, par exemple au maquillage, et non a la beauté
naturelle. Dans (56), le locuteur manifeste son impatience devant la durée des préparatifs de
son allocutrice, et pour les faire cesser, il recourt a réi, qui présuppose qu’avant t°
I’allocutrice sans maquillage n’était pas belle, mais qu’elle I’est a partir de t°. Notons que
dans cette situation, il y a absence de sujet.

4.2. Cas de substitution possible entre rdi et da

Les énoncés (10 a 14) n’étant ni des structures figées ni des proverbes acceptent r6i a la
place de da comme dans (58 a 62).

(58) Thé mua réi, xin mién déi lai : « Une fois achetée, cette carte n’est plus échangeable »

(59) Pierre tdi ri : « Pierre est arrivé »

(60) Hoém qua lic anh @ gdp téi thi Pierre t6i roi : « Hier, lorsque tu m’as rencontré, Pierre était
arriveé »

(61) Tudn sau, lic anh @ dén tham t6i thi Pierre t5i roi : « La semaine prochaine, lorsque tu me
rendras visite, Pierre sera arrivé »

(62) Pierre la sinh vién réi : « Maintenant, Pierre est étudiant »

4.3. Cooccurrence de roi et da
Il existe deux types de cooccurrence de roi et da dans un méme énoncé.

4.3.1.Premier type de cooccurrence

Ce type de combinaison se rencontre dans les énoncés assertifs dans lesquels da et roi
enchassent le procés principal comme suit : dd + procés + réi. Cet emploi de da et réi peut
s’appliquer a (10 a 14) ou a (58 a 62), comme dans (63 a 67).

(63) Thé da mua réi, xin mién doi lai : « Une fois achetée, cette carte n’est plus échangeable »

(64) Pierre dd tJi roi : « Pierre est arrivé »

(65) Hoém qua, lic anh @ gdp téi thi Pierre dd t6i roi : « Hier, lorsque tu m’as rencontré, Pierre

était arrivé »

(66) Tudn sau, lic anh @ dén tham t6i thi Pierre dd téi réi : « La semaine prochaine, lorsque tu

me rendras visite, Pierre sera arrivé »

(67) Pierre dd la sinh vién réi : « Maintenant, Pierre est étudiant »

Du point de vue pragmatique, (10 & 14) avec dd, (58 a 62) avec roi, et (63 & 67) avec
dd...roi ne sont pas tout a fait identiques. Nous essayerons de décrire cette différence en
recourant a une série de cinq énoncés (68.0 a 68.5).

(68.0)  Pierre dd téi roi (Pierre da arriver roi) : « Pierre est arrivé »

(68.1)  Pierre téi réi (Pierre arriver roi) : « Pierre est arrivé »

(68.2)  T6i roi (arriver rdi) : « Pierre est arrivé »

(68.3) Roi
(68.4)  Pierre da toi (Pierre da arriver) : « Pierre est arrivé »
(68.5)?? Da
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(68.0) est la réponse complete a la question alternative : Pierre da toi chwa ? (Pierre da
arriver chwa) : Pierre est-il arrivé ? Cet exemple peut étre syntaxiquement décomposé en
deux propositions Pierre da tdiet Pierre t&i réi, soulignant, de ce fait, I’achévement du
proces toi (arriver) et 1’état résultant de cet achévement.

(68.1) peut étre aussi la réponse a cette question, mais c’est une réponse non compléte par
rapport a (68.0), car en raison de I’emploi d’un seul coverbe, I’effet d’insistance sur
I’achévement du procés dans (68.1) est moins fort que dans (68.0).

(68.2 et 68.3) sont des réponses tronquées a cette question, mais celles-ci sont trés utilisées
a I’oral. Dans (68.3), roi est utilisé pour donner une réponse positive.

(68.4) est le seul qui ne réponde pas a cette question. Si la réponse avec r6i dans (68.3) est
trés fréquente a 1’oral, en revanche, la réponse avec da dans (68.5) ne I’est pas. Cependant,
dans certaines ceuvres littéraires datées de la premiére moitié du XX° siécle, des auteurs
comme Ngo T4t T9, Nguyén Cong Hoan, Nam Cao, Khai Hung, Nhét Linh, etc., ont recours a
da dans la réponse a la question alternative, comme dans I’extrait littéraire suivant :

69) U n6 dasang nha cu NghiQué hay chwa? PDi

maman il da aller maisonmonsieur Nghi Qué ou coverbe ? Pa
Est-ce que tu es allée chez Monsieur Nghi Qué ? Oui, j’y suis allée.
(Tat Pén, Quand la lampe s éteint, Ngd Tat TS)

4.3.2.Second type de cooccurrence

Ce type de combinaison ne se rencontre que dans les énoncés injonctifs dans lesquels da et
roi n’enchassent pas le méme procés. Examinons d’abord 1’énoncé assertif (70) dans lequel
réi sert a relier le premier procés dn (manger) au second hdt (chanter) tout en indiquant que
ce dernier ne commence qu’une fois le premier achevé.

(70) Pierre an réi no choi.

Pierre manger roi il s’amuser
« Pierre mange puis il s’amuse »

(71) An roi  choi!
manger roi  s’amuser
« Mange, tu t’amuseras apres ! »

9

(72) An di  roi choi!
manger aller roi  s’amuser
« Mange, tu t’amuseras aprés ! » ou « Une fois que tu auras mangé, tu t’amuseras ! »

9

(73) An da roi choi
manger da  roi  s’amuser
« Mange d’abord, tu t’amuseras aprés ! » ou « Une fois que tu auras mangé, tu t’amuseras ! »

(74) An cho da roi choi!
manger pour da réi  s’amuser
« Mange pour n’avoir plus faim, tu t’amuseras apres ! »

(75) An di da réi choi!

manger aller da réi  s’amuser
« Mange d’abord, tu t’amuseras apres ! »

Il en va de méme dans 1’énoncé injonctif (71), o r6i sert a relier les procés dn (manger) et
choi (s ‘amuser) en précisant 1’ordre de réalisation de ces proces. Dans (72), I’emploi du mot
di ' insiste davantage sur I’ordre. Il nous semble que (73) est un raccourci de (74), ou dd,
conformément a son sémantisme de base, vise a « mettre fin » au proceés manger, et ou réi, en
qualité de coverbe de liaison, indique I’ordre de réalisation entre ce proces et le proces choi
(s ‘amuser). En d’autres termes, dans (73), dd se rattache au procés manger, alors que roi sert
a relier ces deux proces. Avec da et le mot di, 1’énoncé (75) est plus comminatoire que (72 a
74). Précisons que dans ces énoncés injonctifs, da est postposé aux proces.

10 Di « aller » est grammaticalisé pour devenir un marqueur injonctif.
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5. Le coverbe dang

Dans Pao Duy Anh (1950), c’est probablement chinh gitta (au milieu de) qui constitue
I’invariant sémantique de dang, une variante phonétique de dwong. Dans Phan Ngoc et Pham
buc Duong (1983), dang serait issu du mot indonésien sedang.

Dang, antéposé au proces, indique que ce proces est en train de se dérouler a un point de
référence simultané (76 et 77), antérieur (78) ou postérieur (79) a t°. Cet invariant sémantique
présuppose que les proces précédés de dang prendront fin @ un moment donné aprés un point
de référence choisi. Pour analyser ce coverbe nous distinguons les deux types de proces
suivants : les procés non ponctuels (accomplissements, activités et états), et les proces
ponctuels (achévements).

5.1. Dang avec les procés non ponctuels

Compte tenu de son sémantisme de base, dang est compatible avec les accomplissements
(76), les activités (77 a 79) et les états instables (80).

(76) Pierre dang vé mot con chim.
Pierre dang dessiner un cl. oiseau
« Pierre est en train de dessiner un oiseau »
(77) Pierre dang hat
Pierre dang chanter
« Pierre chante » ou « Pierre est en train de chanter »
(78) Hom qua luc Pierre O t0i tham toi thi  toi dang lam viéc.
hier moment Pierre zéro rendre visite je alors je dang travailler
« Hier, quand je travaillais, Pierre m’a rendu visite »
(79) Thang sau, khi anh @ léntham  toithi  vuon hoa nha  toi dang no ro.
mois aprés momenttu  zéro rendre visiteje alors jardin fleur maison je dang s’épanouir
« Le mois prochain, lorsque tu me rendras visite, les fleurs de mon jardin seront alors en
cours d’épanouissement »
(80) Pierre dang noi nong.
Pierre dang étre en colére
« Pierre est en colere »
En revanche, ce coverbe est incompatible avec les états nécessaires (81) et les états
permanents (82), ou les états stables (83).
81)* Hai véi hai  dang la bon.
deux avec deux dang étre quatre
« *Deux et deux sont en train de faire quatre »
(82)* Khai hoan moén dang ¢ Paris.
triomphe retour portail dang habiterParis
« *L’Arc de triomphe est en train de se situer a Paris »
(83)* Pierre dang nongtinh.
Pierre dang étre coléreux
« *Pierre est en train d’étre coléreux »
Notons que I’emploi de dang avec les proces stables est possible, mais risque de
transformer les proces stables en proces instables (85), ou en proces de type activité (87).
(84) Pierre 0O yéu Marie.
Pierre zéro aimer Marie
« Pierre aime Marie »

(85) Pierre dang yéu Marie.
Pierre dang aimer Marie
« En ce moment, Pierre aime Marie »

(86) Pierre dang yéu.
Pierre  dang aimer « Pierre est amoureux »
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87) Ho dang yéu nhau.
ils dang aimer ensemble
« Ils sont en train de faire I’amour »

En général, le proces stable yéu (aimer) ne doit étre précédé d’aucun coverbe comme dans
(84). Toutefois, le recours a dang dans (85) laisse entendre que Pierre est considéré comme un
coureur de femmes, Marie faisant partie de ses conquétes. Dans (86), lorsque aimer, verbe
transitif, est en emploi absolu (sans complément d’objet), le choix de dang est exclusif pour
souligner 1’état actuel du procés. Cet énoncé peut répondre a la question Pierre lam sao
thé ? « Qu’est-ce qui arrive a Pierre ? »

Dans (87), yéu nhau (s ’aimer), signifiant « éprouver une affection réciproque, est un
proces stable qui n’accepte en principe que l’utilisation de zéro. Mais avec la seconde
acception « avoir des relations sexuelles » (registre familier), ce proces peut étre précédé de
dang pour exprimer une activité.

5.2. Dang avec les procés ponctuels

Les proces ponctuels sont traduits par les achévements, qui, en théorie, ne sont pas
compatibles avec dang comme dans (88). Toutefois, I’emploi de ce coverbe peut transformer
les achévements en accomplissements (89).

(88) 2?* Paul dang chét.

Paul dang mourir
« Paul est en train de mourir »
(89) Pierre dang thing.
Pierre dang gagner
« Pierre est en train de gagner »

Dans (89), le locuteur doit recourir a dang lorsqu’il constate qu’au cours du commentaire
en direct d’un jeu, Pierre se trouve dans une position trés favorable pour gagner. En d’autres
termes, le choix de ce coverbe souligne la phase qui précede le point ultime (la victoire).
Aussitdt qu’il aura gagné, c’est a da@ qu’on devra faire appel.

6. Le coverbe vira

Antéposé au proces, vira signifiant « venir de » exprime que ce proces vient de se produire
par rapport a un point de référence simultané (90), antérieur (91), ou postérieur (92) a t°.
(90) Pierre vira dén.
Pierre vira  arriver
« Pierre vient d’arriver »
(91) Hom quakhi  Pierre @  toitham toithi chuong dién thoai vira reo.
hier quand Pierre zéro rendre visite je alors sonnerie téléphone vira sonner
« Hier, lorsque Pierre m’a rendu visite, le téléphone venait de sonner »
(92.0)Tudn t6i  khi  t6i @ téitham  Pierre thi anh dy viea bdo vé ludn dn.
semaine venirquand je zéro rendre visitePierre alors il vira soutenir thése
« La semaine prochaine quand je rendrai visite a Pierre, il viendra juste de soutenir sa thése »
(92.1)Tuan t6i khi t6i @ t6i tham Pierre thi anh dy da bdo vé ludn dn.
« La semaine prochaine quand je rendrai visite a Pierre, il aura juste soutenu sa thése »
Lorsque le point de référence est postérieur a t° (92.0), il est plus fréquent en vietnamien
d’utiliser da comme dans (92.1).
(93) Con téivira thi do ti tdi.
enfant je vira réussir baccalauréat
« Mon fils vient de réussir son baccalauréat »
Précisons que le coverbe vira peut traduire un proces €loigné temporellement, mais proche
psychologiquement comme dans (93).
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7. Le coverbe sap
Antéposé au proces, sap indique que ce procés va avoir lieu juste aprés un point de
référence choisi, qu’il soit simultané (94), antérieur (95), ou postérieur (96) a t°.
(94) Pierre sip dén.
Pierre sap arriver
« Pierre va bient6t arriver »
(95) Hom qua luc 16i@®  gdp Pierrethi troi sdp mua.
hier moment je zéro rencontrer P. alors ciel sap pleuvoir
« Hier, quand j’ai rencontré Pierre, il allait pleuvoir »

(96) Tuantéi  khi  16i @ gap Pierre thi  anhdy sip di Viét nam.

semaine venirquand je zéro rencontrer P.  alors il sip  aller Vietnam
« La semaine prochaine quand je rencontrerai Pierre, il sera sur le point de partir pour le
Vietnam »

Comme vira, sdp peut représenter des procés lointains temporellement, mais proches
psychologiquement. En voici un exemple (97).
(97) Con t6isdp vao Bai hoc.
enfant je sap entrer Université
« Mon fils va bientdt entrer & I’Université »

Dans (97), le locuteur parle de son fils, lycéen, qui vient de passer son baccalauréat avec
succeés. Son entrée a I’Université est considérée par le pere comme une suite logique au
baccalauréat. Dans cet exemple, il recourt a sdp pour souligner une proximité psychologique,
et non une proximité temporelle réelle entre t° et ’entrée a I’Université. En effet, cette
distance temporelle est loin d’étre considérée comme breve.

8. Le coverbe sé

Sé, antéposé au proces, le situe apreés un point de référence choisi, qu’il soit simultané (98),
antérieur (99), ou postérieur (100) a t°.
98) Ngay mai, toisé (@) di  Lyon.
demain je sé(zéro) partir Lyon
« Demain je partirai pour Lyon »
(99) Pdu nam 2005 Pierre @ néivéi t6ila cudi nam sé (@)  trinh ludn dn  tién si.
début année 2005 Pierre zéro dire avec je que fin année s€ (zéro) soutenir these  doctorat
« Au début de 2005, Pierre m’a dit qu’il soutiendrait sa thése de doctorat a la fin de I’année »
(100) Khi ndo anh @ dén nha thi t6isé (@) cho anh muwon  cudn sdch ay.
quand vous zéro arriver maison donc je s€ (zéro) donner vous emprunter cl. livre la
« Quand vous viendrez chez moi, je vous préterai ce livre »

Dans (98 a 100), sé n’est toutefois pas obligatoire, les circonstanciels ngay mai (demain)
dans (98), dau nam (au début de [’année) et cuoi nam (a la fin de [’année) dans (99) étant des
moyens lexicaux efficaces pour situer les proces dans le temps. Dans (100), c’est le syntagme
khi nao qui localise les procés dans un moment indéterminé situé apres t°.

(101) Mot ngay kia, ongdy sé tréthanh  tong thong.

un  jour la il sé devenir président
« Un jour, il deviendra le Président du pays »
(102) To6i sé giup anh.
je s€ aider tu
« Je t’aiderai »
(103) T6i thé sé khong baogio tdipham nita.
je jurer s€ jamais récidiver encore
« Je jure de ne plus jamais récidiver »
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Ce coverbe peut étre utilisé pour désigner un fait postérieur détaché de t°. Ce détachement
peut étre marqué par un circonstanciel de temps (101), ou non (102 et 103). Mais I’emploi de
sé ne garantit en rien la réalisation de ces proces. C’est pourquoi on se sert de ce coverbe pour
exprimer une conjecture (101), une promesse (102), ou un serment (103).

(104) Néu ban @  vuot den do thi ban sé bi  phat.

si vous zéro dépasser lampe rouge alors vous s€ subir punir
« Si vous briilez le feu rouge, vous étes pénalisé »

(105) Néu bdy gio t6i @  ¢6  nhiéu  tien thi  t6i sé mua moét can nha.

si maintenant je zéro avoir beaucoup argent alors je s€ acheterun  cl. maison
« Si j’avais beaucoup d’argent j’achéterais une maison »
Il est tres fréquent de recourir a sé dans les principales des énoncés hypothétiques comme
dans (104 et 105). On ne doit faire appel a aucun coverbe dans les subordonnées. L.’énoncé
(104) exprime une situation valable a tout moment, alors que (105) traduit une hypothése non
réelle du présent. Dans ces deux cas, le choix de sé, obligatoire, indique que les proces bi phat
(étre pénalise) dans (104) et mua mot can nha (acheter une maison) dans (105) ont lieu
logiquement aprés les procés vieot dén do (briiler le feu rouge) et cé tien (avoir de I'argent), si
ceux-ci sont validés.
Les exemples (98 a 105) nous conduisent a décrire les propriétés sémantiques de sé comme
suit : ce coverbe sert a localiser un proces postérieurement a un point de référence choisi (98 a
103). Compte tenu de ces propriétés de base, on se sert de sé dans les principales des
hypothéses pour exprimer les conséquences (Si A, alors B). On aboutit donc au schéma
suivant : Néu (si) + @ + procés 1 + thi (alors) + sé + procés 2. Ce coverbe indique que le
proces de la principale doit se produire logiquement apres les procés de la subordonnée.
(106) Pierre  sap (*sé) i6i  roi.
Pierre sap arriver roi
« Pierre va bient6t arriver »

(107) Nhénloai sdp buéc vao théky 21 Khoahoc Kythudt sé phattrién dén mircdd ndao trong motvai
thdpky t6i hodc trong mét thoihan dai hon ? (Presse, 01/2000) (humanité sip entrer a siécle
21 science technologie s& développer arriver niveau quel dans quelques dix siécle prochain
ou dans un délai long plus) : « L’humanité va bient6t entrer dans le 21° siécle ; quel sera le
stade de développement de la science et de la technologie au cours des siécles prochains ou a
un horizon plus lointain ? » "

On notera toutefois que si les coverbes sé et sdp indiquent que les procés se produisent
apres un point de référence choisi, ils sont loin d’étre des équivalents. Il n’est pas possible
d’utiliser sdp dans (98 a 101 et 103 a 105). En revanche, sap est compatible avec réi, ce qui
n’est pas le cas de sé comme dans (106).

L’extrait (107) illustre bien la différence entre ces coverbes : il n’est donc pas possible de
les permuter. Sdp met en relief une proximité psychologique, car du point de vue temporel, la
distance entre t° (date de parution du magazine : 01/ 2000) et le début du 21° siécle (01/2001)
est d’une année entiere, tandis que sé permet de poser une question a laquelle on ne peut
donner une réponse a 1’heure actuelle.

9. Comparaison de da, roi, dang, vira, sap et sé€ avec le francais

Nous classons ces coverbes vietnamiens en deux groupes : dd, roéi, sé d’une part et dang,
vira, sap d’autre part, pour les comparer avec les périphrases et temps verbaux francais,

9.1. Premier groupe : da, roi, da...roi et sé

11 A partir de (107), lorsqu’on a affaire aux mots composés de deux syllabes ou plus, nous préférons, par souci
de clarté, les écrire en un seul mot pour que les lecteurs non vietnamophones puissent suivre plus aisément
I’énoncé vietnamien et sa traduction mot a mot en frangais.
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Il nous parait difficile de procéder directement a une comparaison entre ces coverbes et les
temps verbaux frangais. Cet exercice devrait se faire par le biais de la traduction en tenant
compte de tous les éléments constitutifs des énoncés pour trouver des régularités et des
exceptions.

9.1.1.Les coverbes da, roi et da...roi

Dans I’exercice du théme, nous distinguons les procés non dynamiques et les proces
dynamiques. Lorsque dd, roi et dd...réi sont combinés aux procés non dynamiques comme
dans (14, 26a, 37, 38, 40, 41, 42, 56, 62, 67), ces coverbes sont rendus en général en frangais
par les formes simples (présent, imparfait, futur). Il convient de distinguer les deux cas
suivants : dans (14, 26a, 37, 38, 56, 62, 67), qui soulignent que les proces ne sont valables
qu’a partir d’un point de référence choisi, on doit recourir en plus a maintenant ou désormais,
alors que dans (40 a 42), dont les proces sont valables a tout moment, il est impossible de se
servir de ces adverbes.

Lorsque dd, roi ou dd...réi sont suivis de procés dynamiques, ils sont traduits par les
formes composées suivantes : le passé¢ composé dans (1, 2, 11, 44, 45, 46, 59, 64), le plus-
que-parfait dans (12, 60 et 65), le futur antérieur (13, 61 et 66), le participe passé (10, 58 et
63), et I'impératif passé (39). Notons que ces coverbes n’expriment pas intrinsequement
I’aspect accompli, mais que dans ce contexte précis ou le locuteur veut souligner
I’achévement des proces, la conjugaison de ces coverbes et des procés dynamiques peut
indiquer des faits accomplis. Toutefois ces régles de traduction ne sont pas systématiques.
Dans (45), on peut trés bien utiliser I’imparfait (de narration), forme simple, pour exprimer
I’énoncé vietnamien pourvu de da.

Dans la version, les formes composées en général et le passé composé en particulier ne
correspondent pas toujours au choix de dd, roi ou da...réi. Dans (12, 60 et 65), le passé
composé (as rencontré) simultané au point de référence passé (hier) doit étre traduit par un
proces sans coverbe (D-gap-rencontrer).

Il convient de souligner que dans L Etranger de Albert Camus, il existe plusieurs passages
dans lesquels une succession de proces au passé composé ou au plus-que-parfait ne doit pas
étre rendue par dd, roi ou dd...roi, mais par zéro (voir exemples 147 et 152).

9.1.2.Le coverbe sé

Lorsque sé€ indique un fait postérieur a un point de référence, et que celui-ci est simultané a
t°, on recourt au futur simple, comme dans (98, 100, 101, 102, 107). Si ce point de référence
est antérieur a t°, on utilise le conditionnel, comme dans (99).

Lorsque ce coverbe est employé dans la principale d’une hypothése non réelle du présent
(105), il correspond aussi au conditionnel. Dans le cas ou sé est situé dans la principale d’une
hypothése a valeur permanente (104), c’est au présent qu’il faut recourir.

9.2. Second groupe : dang, vira et sap
La comparaison du second groupe de coverbes avec les temps verbaux francgais se révele

moins difficile que celle du premier groupe. En effet, on peut procéder directement a une
comparaison entre ces trois coverbes avec étre en train de, venir de, et aller + infinitif.

9.2.1.Le coverbe dang

Lorsque dang est suivi d’accomplissements (76) ou d’activités (77 a 79), il équivaut
parfaitement a étre en train de. Cependant, dans les activités des énoncés météorologiques,
comme dans (108), il est possible de faire appel a dang en vietnamien, mais difficilement a
étre en train de en frangais. J. - J. Franckel (1989) précise que « I/ pleut s’emploie de facon
beaucoup moins contrainte que // est en train de pleuvoir ».

(108) Troi dang mura (ciel dang pleuvoir) : « Il pleut »
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Ce coverbe vietnamien s’apparente encore a cette périphrase frangaise en ce qu’ils peuvent
étre utilisés I’un et ’autre pour transformer un état stable en activité (87), ou un achévement
en accomplissement (89).

L’exemple (80) montre la différence entre ce coverbe et cette périphrase: dang est
compatible avec les états instables, ce qui n’est pas le cas de étre en train de.

Dang ne correspond a I’imparfait que lorsque celui-ci est en opposition aspectuelle avec le
passé simple ou avec le passé composé dans un énoncé complexe. Prenons I’exemple des
énoncés complexes (78 et 109), pourvus de deux procés: le premier, imperfectif de type
activité, est précédé de dang (rendu par I’imparfait), le second, perfectif de type achévement
est précédé de zéro (correspondant au passé simple ou au passé composeé).

(109) Deux cogs vivaient en paix, une poule survint (Les deux cogs, La Fontaine) : « Hai anh ga

tréng dang song hoathuan thi bong @ xuathién mot chi ga mai » (deux classificateur volaille
male dang vivre paix alors soudain zéro survenir un cl. volaille femelle.

9.2.2.Les coverbes vira et sip

Ces coverbes, considérés comme le pendant I’un de 1’autre tant qu’il peuvent exprimer des
faits proches temporellement, ou proches psychologiquement, peuvent étre comparés a venir
de + infinitif (90 a 93), et a aller + infinitif (94, 95, et 97). Toutefois la correspondance
parfaite ne peut pas exister entre sdp et aller + infinitif. Examinons les énoncés suivants :

(110) Marie va se marier I’an prochain : « Marie s& (ou @) (*sap) 1ap giadinh vao nim t6i (Marie

s€ (zéro) *sap construire famille a année prochain)

(111) Quand tu vas te marier : « Maiday khi anh @ (*sdp) lam damcudi » (prochainement quand

tu zéro *sap faire mariage)

(112) Quand tu te marieras : « Mot ngay kia, khi anh O (*sdp) lap giadinh » (un jour 13 quand tu

zéro *sap construire famille)

Dans (110), tandis que le locuteur frangais peut recourir a aller + infinitif, le locuteur
vietnamien doit se contenter de sé ou de zéro, I’emploi de sdp n’étant pas compatible avec la
présence du circonstanciel /’an prochain.

Selon Damourette et Pichon (1911-1936, § 1768, 5), on utilise aller + infinitif dans (111)
pour s’adresser a un fiancé, car cette forme souligne une proximité psychologique : le mariage
fait suite aux fiancailles, en revanche on recourt au futur dans (112) pour parler a un jeune
homme qui n’a pas encore de parti en vue. Dans la méme situation en vietnamien, on utilise
zéro et non sdp, mais il faut ajouter mai day (prochainement) dans (111), et mét ngay kia (un
jour) dans (112) pour traduire les différences entre aller + infinitif et le futur simple.

10. La structure temporelle en vietnamien

Avant d’examiner 1’ordre temporel dans la littérature et dans la presse vietnamiennes, nous
présenterons succinctement les points de vue de D. Dowty (1986), et de J. Moeschler (1998)
sur les trois critéres suivants susceptibles de faire progresser le temps : les temps verbaux, les
classes aspectuelles et le bornage. Nous procéderons en méme temps a une bréve comparaison
entre 1’anglais, le frangais et le vietnamien.

10.1. L’ordre temporel
Selon D. Dowty, I’ordre temporel peut étre indiqué explicitement par les circonstanciels de
temps comme dans (113) :

(113) John arrived at 8 PM. He left again et 10.
(114) Jean est arrivé (arriva) a 20heures. 1l est parti (partit) a 22 heures.
(115) Jean O toi luc 20 gio. Anh dy O ra di luc 22 gio.
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Dans (113 a 115), les seconds proces sont clairement postérieurs aux premiers proces. En
anglais, on utilise le preterite, en francais le passé composé ou le passé simple. En vietnamien,
on recourt simplement aux verbes qui ne sont précédés d’aucun coverbe.

(116) John entered the president’s office. The president walked over to him.
(117) John entered the president’s office. The president stood up.

(118) Jean entra (est entré) dans le bureau du président. Le président s’avancga (s’est avancé) vers

lui.

(119) Jean entra (est entré) dans le bureau du président. Le président se leva (s’est levé).

(120) Jean @ buoc vao phong cua 6ng chu tich. O:ng chii tich @ tién vé phia anh dy.

(121) Jean O buoc vao phong ciia 6ng chu tich. Ong chu tich @ dung ddy.

Cependant D. Dowty indique que lorsque les énoncés sont dépourvus de circonstanciels de
temps, 1’ordre temporel peut étre déterminé par les classes aspectuelles. Les énoncés pourvus
d’accomplissements ou d’achévements font progresser le temps comme dans (116 a 121).

(122) John entered the president’s office. The president sat behind a huge desk.

(123) John entered the president’s office. The clock on the wall ticked loudly.

(124) Jean entra (est entré) dans le bureau du président. Le président était assis derriere un

énorme bureau.

(125) Jean entra (est entré) dans le bureau du président. L’ horloge murale marchait bruyamment.

(126) Jean O bucc vao phong cua ong chu tich. @ng chu tich dang ngéi sau ban lam viéc.

(127) Jean @ budc vao phong cuia ong chu tich. Tieng dong ho trén twong O (*dang) kéu to.

En revanche, les énoncés contenant des états ou des activités ne font pas avancer le temps
comme dans (122 a 127). Autrement dit, les proces perfectifs (achévements et
accomplissements) peuvent exprimer la successivité, ce qui n’est pas le cas des proces
imperfectifs (activités et états).

Le locuteur anglais recourt au preterite (116 et 117), le locuteur frangais pouvant utiliser le
pass¢é simple ou le passé composé (118 et 119). Quant au locuteur vietnamien, il doit faire
appel aux verbes (120 et 121) sans coverbe (ou zéro).

En francais (124 et 125), les seconds proces a I’imparfait (était assis et marchait) sont en
relation de recouvrement avec les premiers proces au passé simple (entra). O. Ducrot (1979,
p. 10) parle d’un fait de « déja 1a » :

« Lorsqu’un événement est rapporté a 1’imparfait, il semble donc qu’on ne le voit pas apparaitre, se

produire ; on le voit, pour ainsi dire, déja 1a »

Si les états (124) et les activités (125) ne peuvent pas faire progresser le temps, et donc
déclencher I’ordre temporel, c’est parce que ces proces impliqués ne peuvent étre délimités
intrins€quement : on ne connait ni les bornes initiales ni les bornes finales. Le locuteur
frangais doit utiliser I’imparfait pour les seconds €noncés, alors que le locuteur vietnamien
doit se servir de dang dans (126) pour indiquer que le procés imperfectif ngoi (étre assis) est
« déja la » lors de la survenance du proces perfectif buedc vao (entrer). Le choix de ce coverbe
présuppose que le procés ngoi (étre assis) prendra fin & un moment donné : le directeur ne
peut pas rester assis derriére son bureau pour toujours.

Dans (126), @ buéc vao (perfectif) - dang ngoi (imperfectif) traduisent 1’opposition
aspectuelle du passé simple (entra) et I’imparfait (était assis) de (124) (voir aussi 109).

En revanche, dans (127), ’opposition passé simple (entra) et imparfait (marchait) doit étre
rendue en vietnamien par @-0, et non par O-dang : le recours a ce coverbe présuppose que
plus tard I’horloge ne marcherait plus bruyamment.

(128) Max a éteint la lumiere. La chambre était completement noire.

(129) Max s’est assis devant la télé. Tout d’un coup il s’est senti trés fatigué.

(130) Max @ tit dén. Can phong @ trd nén 16i tam. , ,

(131) Max O toi ngoi trudc mdy truyén hinh. Bong nhién anh ay @ cam thay mét moi.
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Toutefois, selon M. Kozlowska (1998), les états et les activités peuvent faire avancer le
temps comme dans (128 et 129). D’aprés 'auteur, les temps verbaux et les classes
aspectuelles ne sont pas des moyens efficaces pour déterminer 1’ordre du temps. C’est le
bornage consistant a délimiter les bornes initiales et finales des proces, qui est un critere
pertinent dans la détermination des relations temporelles entre proces. Dans (128 et 129), les
seconds proces sont bornés a gauche et non a droite, a 1’aide de tout d 'un coup. Autrement dit,
il s’agit de I’aspect inchoatif de ces proces. En vietnamien (130 et 131), il n’est possible de
recourir & aucun coverbe.

10.2. La localisation temporelle

Il convient de souligner que certains énoncés vietnamiens, en dépit d’une absence de
circonstanciels de temps et de coverbes, peuvent trés bien étre localisés dans le temps grace a
I’interprétation des types de proceés comme dans (132 a 135).

(132) T6i O la sinhvién (je zéro étre étudiant) : « Je suis étudiant » ou « I am a student »

(133) Paul O rdt tirté (Paul zéro trés étre gentil) : « Paul est trés gentil » ou « Paul is very kind »

(134) Paul O cho t6i mét cuon sach (Paul zéro donner je un cl. livre) : « Paul m’a donné un livre »

ou « Paul gave me a book »

(135) Paul O néi véi téi rang... (Paul zéro dire avec je que) : « Paul m’a dit que... » ou « Paul told

me that... »

Le locuteur ne doit recourir a aucun coverbe dans la situation de (132 et 133), dont les
proces, non bornés, sont imperfectifs de type état, et le point de référence est simultané a t°.
Autrement dit, les proces de ces énoncés sont en relation de recouvrement avec le moment de
I’énonciation t°. Dans (134 et 135), les proces, perfectifs, bornés, sont interprétés comme
réalisés avant t°. De ce fait, le locuteur n’a besoin de faire appel a aucun coverbe pour situer
ces proces dans le passé. Dans la traduction francaise et anglaise, on utilise le présent dans
(132 et 133), le passé composé et le preterite dans (134 et 135).

10.3. L’ordre temporel dans la littérature

L’ordre temporel des proces dans les textes littéraires se construit soit par une suite de
zéros, soit par I’enchassement de roi dans une suite de zéros.

10.3.1. L’absence de coverbe : une suite de zéros
(136) Ngwoivo @ ngam séng, @ ngam troi @ lic dau @ thédai, @ ndi... (femme zéro scruter /
fleuve zéro scruter ciel zéro secouer téte zéro soupirer zéro dire) : « Apres avoir scruté le

fleuve et le ciel, la femme secoua la téte, soupira et dit... » (Anh phai song, Tu dois vivre,
Khai Hung et Nhat Linh, 1937).

(137) Nang @ trévé nha vao lic muoi hai gio khuya. Nang @ coi bodo laplanhkimtuyén @ treo
trén moc. Nang @ vao phong lam T6i O nghe tiéng chiéc giwongxen nuéc chdy raorao. Toi
O nghe cad tiéng cira phong tdim mé. Nang @ budc nhenhang va @ lén giwong nam canh
toi (Elle zéro rentrer maison a moment douze heure nuit Elle zéro 6ter tunique pailleté zéro
accrocher sur portemanteau Elle zéro entrer salle de bains Je zéro entendre bruit cl. douche
eau couler bruissement Je zéro entendre aussi bruit porte salle de bains ouvrir Elle zéro
marcher doucement et zéro monter lit s’étendre coté je) : « Rentrée a minuit, elle 6ta sa
tunique pailletée, I’accrocha au portemanteau et entra dans la salle de bains. J’entendis le
bruissement de la douche et le claquement de la porte. Puis elle marcha a pas feutrés et
s’étendit doucement sur le lit, & mes cotés » (Mui cop, Odeur fauve, Quy Thé, 1991)

Lorsque les procés sont interprétés comme perfectifs, ils peuvent exprimer la successivité,
comme dans (136 et 137). L’extrait (136) est pourvu de cinq procés successifs : @ ngdam song
(scruter le fleuve) ; @ ngdam troi (scruter le ciel); @ lic dau (secouer la téte) ; @ thé dai
(soupirer) ; @ néi (dire), alors que I’extrait (137) en compte huit : @ tr¢ vé (rentrer) ; @ cdi
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(oter) ; O treo (accrocher) ; @ vao (entrer) ; @ nghe (entendre) ; @ nghe (entendre) ; @ budc
(marcher) ; @ lén giwong nam (s étendre sur le lit).
(138) Mot hém, Kinh Duong Vieong @ dichoi ho Péng Pinh, @ gdp Long nit la congdi Long
Vuong. Hai nguoi O kétlam vo chéng va itlau sau O sinhdwoc mot trai @ dat tén la Lac
Long Qudn... (un jour Kinh Duong Vuong zéro se promener lac Dong dinh zéro rencontrer
Long nu étre fille Roi-Dragon Deux personne zéro faire femme mari et peu aprés zéro
mettre au monde un fils zéro mettre nom étre Lac Long Quan) : « Un jour, pendant que Kinh
Duong Vuong se promenait a la surface du lac Pdng dinh, il rencontra Long nf, fille du Roi-
Dragon. Ils se maricrent et peu apres leur naquit un fils qui regut le nom de Lac Long
Quan... » (L ancétre Lac Long Qudn et Au co, Ha N¢i, 1983)

En revanche, une suite de zéros suivie de proceés imperfectifs et perfectifs peut traduire la
simultanéité et la successivité. Dans (138), pourvu de cinq proces : @ di choi (se promener) ;
O gap Long nit (rencontrer Long Nu) ; O két lam vor chéng (se marier) ; @ sinh dwoc mot trai
(mettre au monde un fils) ; O dat tén la (donner un nom), le premier proces di choi (se
promener), imperfectif, est en train de se produire lorsque le deuxiéme procés gap
(rencontrer), perfectif, survient. Autrement dit, le premier procés englobe le deuxiéme proces.
Quant aux trois derniers proces, ils sont perfectifs et font progresser le temps.

Dans la traduction, pour mettre 1’accent sur la relation de recouvrement entre les deux
premiers proces, on fait appel a I’'imparfait (se promenait) et au passé simple (rencontra).

10.3.2. La présence de coverbes : enchissement de roi dans une suite de zéros

Il est fréquent d’enchésser roi, en qualité de coverbe de liaison dans une suite de proces
précédés de zéros pour représenter des faits successifs. L’examen de textes littéraires permet
de constater que roi peut avoir les quatre positions suivantes :

PREMIERE POSITION : on peut placer r6i entre deux procés successifs et perfectifs comme dans
(139) ayant pour théme dng trang su (I'avocat). Dans cet extrait, r6i peut étre remplacé par la
conjonction de coordination va (et).
(139) Ong trangsu @ doc gidychitngnhdn ciia thaythudc khdmnghiém réi (va) @ kétlugn (monsieur
avocat zéro lire certificat de médecin examen rdi (et) zéro conclure « L’avocat lut le
certificat du médecin légiste et conclut... » (Poan Tuyét, Rupture définitive, Nhit Linh)

DEUXIEME POSITION : on peut insérer r6i entre deux ou plusieurs procés perfectifs comme
dans (140), reprise de (136). Lorsque 1’énoncé compte plusieurs procés, 7oi peut étre précédé
d’une virgule ou d’un point.

(140) Nguwoi vo @ ngdam séng, @ ngam troi , véi lic dau @ thodai, @ néi (femme zéro scruter
fleuve zéro scruter ciel rdi secouer téte zéro soupirer zéro dire) : « Aprés avoir scruté le
fleuve et le ciel, la femme secoua la téte, soupira et dit... »

11 convient de souligner que I’on peut insérer 76i dans une suite de zéros lorsqu’on a affaire

a une succession de proceés ayant un méme théme. En d’autres termes, il s’agit d’une
progression a théme constant. Par conséquent, on peut recourir a r6i dans (136), et non dans
(137) car dans ce dernier extrait il y a une rupture de théme : nang (elle) et toi (je).

TROISIEME POSITION : Roi peut étre utilisé au début d’un paragraphe comme dans (141).

(141) Trangsw @ batdau cdi, tiéngndi tolém @ lamat ca nhitng tiéngthithdo trong phong... (avocat
zéro se mettre a objecter voix grand zéro dominer tout des voix basses dans salle) :
« L’avocat se mit a plaider. Sa voix puissante couvrit les bavardages de 1’auditoire... »
(paragraphe 1)
Roi trangsie @ giora mét togidy va @ ndi tiép... (réi avocat zéro brandir un papier et zéro
parler continuer) : « Puis, brandissant un autre document, il pousuivit sa plaidoirie... »
(paragraphe 2)
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Roi trangsu O kélai viéc ba Phdn @ giao dirachdu cho thayciing... (rdi avocat zéro raconter
histoire madame Phan zéro confier enfant pour sorcier...) : « Puis il raconta I’histoire de
Mme Phan qui avait confié I’enfant a un sorcier... » (paragraphe 3) (Poan Tuyét, Rupture
définitive, Nhat Linh)

Dans (141), composé de trois paragraphes, roi est placé au début des paragraphes 2 et 3. La
qualité de liaison de ce coverbe permet au récit d’avancer, et de relier thématiquement les
paragraphes 2 et 3 au paragraphe 1. Autrement dit, r6i souligne que les procés des
paragraphes 2 et 3 font suite aux proces du paragraphe 1 ayant pour théme constant trang s
(I’avocat). Notons que le dernier proceés du paragraphe 3 giao (confier) est antérieur aux
proces des paragraphes 1 et 2, a cause du changement de theme : de I’avocat a Madame Phan.

QUATRIEME POSITION : Réi peut étre situé au début d’un chapitre, comme dans I’extrait (142),
mais cette position est beaucoup moins fréquente que les trois positions précédentes.
(142) Réi' Luu @ vé Ha Ngi. Roi® nhitng ngucinghimadt lanlan @ roi Sam Son. M&i sang dau
thang chin, baibién da vingngat (rdi Luu zéro rentrer Ha Noi Roi des vacancier peu a peu
zéro quitter Sam Son nouveau entrer début mois neuf plage da étre désert) : « Luu rentra a
Ha Noi. Les vacanciers quittérent peu & peu Sdm Son. C’était le début du mois de septembre,
mais la plage était déja déserte »

L’extrait (142), qui informe du retour de Luu a Ha Noi, est le début du chapitre XXVII du
roman Trong Mdi de Khai Hung. Le chapitre XXVI, relatant Ihistoire de Luu et Voi, qui
passent leurs vacances a Sam Son, se termine par la phrase : Mot ldt sau, hai nguoi lai vui
cuoi @ dwung buém trévao bo... (un instant aprés deux personne i nouveau gai rire zéro
hisser voile regagner plage) : Un instant apres, dans une ambiance joyeuse, ils hisserent la
voile pour regagner la plage.

A la différence de roi dans (139 & 141) exprimant les procés successifs et proches les uns
des autres temporellement, roi dans (142) contient les particularités suivantes : en qualité de
coverbe de liaison, roi sert a relier le début du chapitre XXVII 4 la fin du chapitre XXV, et il
fait progresser le récit, mais, selon le contexte, il nous parait que les procés vé Ha Néi (rentrer
a Ha Néi) et roi Sam Son (quitter Sam Son) dans cet extrait ne succédent pas immédiatement
au procés dung buom tré vao bo (hisser la voile pour regagner la plage) de la derniére phrase
ci-dessus du chapitre XXVI. La présence de r6i au début du chapitre XXVII indique une
continuité thématique entre ce chapitre et le chapitre précédent. A la lecture de ces chapitres,
nous constatons que, dans la premiére phrase de (142) : Réi' Luu @ vé Ha Noi, il existe une
continuité thématique partielle, car le théme de cette phrase (Luwu) fait partie du theme de la
derniére phrase du chapitre XXVI (hai nguoi - ils). Dans la deuxiéme phrase : Roi* nhitng
nguwoi nghi mat lan lan @ roi Sam Son, nous notons une continuité thématique par association,
car le theme de cette phrase (Nhitng nguoi nghi mat - les vacanciers) est une anaphore
associative dans le sens ou, sur la plage, il y a des vacanciers, outre Luu et Voi (les deux
personnages principaux du roman). En effet, il appartient au lecteur de mobiliser son savoir
pour faire le lien entre la fin du chapitre XXVI et le début du chapitre XXVII. Dans ce cas,
seul ’emploi de Iarticle défini'? (les vacanciers) est possible.

Dans la traduction frangaise des extraits littéraires (136 a 142), compte tenu de la situation
énonciative des romans ou il n’existe pas de narrateur et ou les événements semblent se
raconter eux-mémes (Benveniste, 1966 : 241), le traducteur peut se servir du passé€ simple, qui
reléve du récit pour traduire une sucession de faits.

10.4. L’ordre temporel dans la presse

12 Dans Nous sommes arrivés au village. L’église est située a..., notre connaissance du monde permet d’associer /’église au
village. L’emploi de ’article défini /a dans /’église est indispensable car on suppose que chaque village en posséde une.
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L’ordre temporel des proces dans la presse viethamienne se construit par da suivi d’une

suite de zéros comme dans (143), pourvus de proces perfectifs.

(143) Chi trong nam nam tw 1996-2000, nganh da xdydung... O swachita... O morong... O
hiéndaihod... (seulement dans cinq année de 1996-2000 service da construire zéro réparer
zéro agrandir zéro moderniser) : « En cinq ans seulement, de 1996 a 2000, les services ont
construit... réparé... agrandi... modernisé... » (SGGP, 25/08/2000)

Lorsqu’on a affaire a une suite de procés qui n’indique pas nécessairement une succession

chronologique comme dans (144), on suit également le schéma da - 0 - 0 - O...

(144) Ong di giangdady, O viét sdchbdo phébinh, @ gdydung phongtrao nhiépanh, @ daotao
nhitng nguoicammay tré, @ thamgia bangiamkhdo... (Il da enseigner zéro écrire article
critique zéro lancer mouvement photographie zéro former des photographe jeune zéro
participer jury) : « Il a enseigné, écrit des articles critiques, discuté de photographie, lancé le

mouvement photographique, particip¢ a la formation des jeunes photographes et fait partie
des membres du jury... » (The Gioi Mdi, 04/2000)

Précisons que le choix de da suivi d’une suite de zéros doit €tre fait dans une progression a
théme constant, comme dans (143 et 144), qui ont chacun un seul théme : nganh (les services)
dans (143), et ong (il) dans (144). Cette compatibilité de da avec une progression a théme
constant dans la presse rappelle celle de r6i dans la littérature. Toutefois, dans la presse, une
successivité de proces au moyen d’une suite de zéros (absence de coverbe) est compatible
aussi bien avec une progression a théme non constant qu’avec une progression a théme
constant. Cela se vérifie tant dans la presse que dans la littérature vietnamiennes.

L’emploi de oi est exclu dans la presse ; cette incompatibilité est due au fait que dans les
articles de presse, les proces, trés souvent datés par les circonstanciels de temps localisateurs,
ne sont plus en rapport direct avec t°, tandis que r6i insiste davantage sur ’état résultant des
procés a t°. En d’autres termes, contrairement a dd, le coverbe roi n’est pas apte a faire des
proces des événements disjoints de t°.

Compte tenu de la situation énonciative de la presse ou il y a un énonciateur (le journaliste)
qui prend en charge ses propros, le traducteur doit faire appel au passé composé.

11. Le discours rapporté

Nous examinerons d’abord I'utilisation des coverbes dans le discours rapporté vietnamien
(discours direct, discours indirect et discours indirect libre), puis I’emploi des temps verbaux
francais également dans le discours rapporté francais afin de le comparer avec le discours
rapporté vietnamien.

11.1. Le discours direct (DD)

Dans le DD les deux actes d’énonciation sont disjoints, étant rapportés a leurs situations
d’énonciation respectives. Le discours citant (not¢ désormais DCt) et le discours cité (noté
désormais DC¢) possédent chacun un repérage distinct pour leurs embrayeurs. A ’écrit, cette
disjonction est clairement manifestée par 1’emploi de guillemets, qui jouent le role d’une
frontiére intangible entre les deux énonciations. A I’oral, c’est le contexte linguistique qui
marque cette frontiere (D. Maingueneau, 1994 : 123).

11.1.1. Emploi des coverbes vietnamiens dans le DD
(145) Pierre @ (dd) ndi voi t6i cach diy mét tuan : « Téi @ lamviéc ¢ ddy va ngaymai t6i @ (sé) di
Lyon » (Pierre zéro (da) dire avec je éloigné ici un semaine je zéro travailler a ici et demain
je zéro (s€) partir Lyon)
Pierre m’a dit il y a une semaine : « Je travaille ici et demain je partirai pour Lyon »
Dans (145) a caractere oral, il existe deux actes d’énonciation disjoints. Le DCt : Pierre O
noi voi toi cach dday mot tuan, et le DC¢ : T6i O lam viéc o ddy va ngay mai toi @ di Lyon.
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Cette disjonction est indiquée a 1’écrit par la présence de guillemets. A 1’oral, on peut
constater un changement net dans la voix lors du passage au DCé. Dans cet exemple, tdi
(me) dans le DCt différe de t6i (je) dans le DC¢ qui réfere a Pierre.

Le contexte aidant, on peut ne recourir a aucun coverbe aussi bien dans le DCt que dans le
Dcé : le proces perfectif @ ndi vdi toi (dire avec moi) peut indiquer le passé (m’a dit), le
proceés imperfectif @ lam viéc (travailler) peut étre rendu par le présent (travaille), et le
proces perfectif @ di Lyon peut désigner le futur (partirai pour Lyon). Cependant, il est
possible de faire appel a da dans le DCt, et a sé dans le Dcé.

Examinons maintenant 1’extrait littéraire suivant :

(146) Nghe c6 tiéng tré rao bdo ngodi phé, ba gido Thdo nhinra vieon @ héi chong : « Cdu dd mua

bdo hém nay chwa ? » Ong gido Lim @ ddp : « Mua réi, t6i @ quén khong dwa mo
xem » (entendre avoir voix enfant crier journal dehors quartier madame institutrice Thao
regarder jardin zéro demander mari Tu da acheter journal aujourd’hui chua Monsieur
instituteur Lam zéro répondre Acheter rdi je zéro oublier ne pas donner tu lire) :
Entendant un petit vendeur de journaux dans le quartier, Madame I’institutrice Thao, jetant
un regard dans le jardin, demanda & son mari: « As-tu acheté le journal d’aujourd’hui ?
Monsieur I’instituteur Lam répondit : « Oui, mais j’ai oublié de te le donner ». (Poan Tuyét,
Rupture définitive, Nhit Linh)

Dans le DCt de (146), on note I’emploi de zéro avec les procés successifs hdi chong
(demander a son mari) et dap (répondre), et ’utilisation des pronoms personnels de la
troisiéme personne ba gido Thao (madame ['institutrice Thdo) et Ong gido Liam (Monsieur
Uinstituteur Lam). Dans le DCé¢, les coverbes da...chua servent a formuler une question
alternative, et roi répond & cette question. Le choix de ces coverbes est propre au DCé, ou
sont utilisés les pronoms personnels déictiques représentant le locuteur et son allocutaire : #6i
(je) et cau (tu) ou mo (tu).

11.1.2. Emploi des temps verbaux francais dans le DD

Examinons maintenant un extrait littéraire francais suivi de sa traduction vietnamienne.

(147) 1l a consulté un dossier et m’a dit : « Mme Meursault est entrée ici il y a trois ans. Vous
étiez son seul soutien. » Mais il m’a interrompu : « Vous n’avez pas a vous justifier, mon
cher enfant. J'ai lu le dossier de votre mere. Vous ne pouviez subvenir a ses besoins. 1l lui
fallait une garde. Vos salaires sont modestes. Et tout compte fait, elle était plus heureuse
ici. » (L Etranger, A. Camus)

(Trad. de 147) Ong ta @ xem xét mot ho so va @ néi : « Ba Meursault @ vé day dwoc ba nam. Anh
0 la nguoi tro cap duy nhat. » Nhung ong ta @ ngan toi lai : « Anh @ khong c6 gi dé bién ho
hét, anh ban. Toi O co doc ho so cua ma anh. Anh O khong thé tro cap moi nhu cdu cua ba.
Liwcong anh thi @ khiém ton. Va dii sao, & ddy ba ciing thay @ sung suéng hon. » (Lé T. H.
Dan et Mai V. Phuc)

Dans (147), le DCt est au passé composé, alors que dans le DCé, I’auteur recourt aussi au
passé composé (est entré ici ; ai lu le dossier) pour traduire des proces passé€s par rapport au
repére du DCt ; a 'imparfait (étiez son soutien ; pouviez ; fallait ; était heureuse) pour décrire
la période ou la mere de Meursault était a 1’asile ; au présent (sont modestes) pour indiquer un
proces valable a tout moment. Outre I’utilisation de ces tiroirs verbaux, on constate la
présence des déictiques spatiaux et temporels (ici ; il y a trois ans) qui relévent du DD. Dans
la traduction vietnamienne, on n’utilise aucun coverbe dans le DCt et le DC¢, mais le contexte
permet au lecteur de reconstituer mentalement le déroulement des proces.

11.2. Le discours indirect (DI)

Dans le DI, il n’y a plus autonomie syntaxique du DC¢ a I’égard du DCt. Le DC¢ a le
statut d’une simple complétive complément d’objet du verbe introducteur du DCt. Il y a donc
un seul acte d’énonciation, celui du DCt. Par conséquent, toutes les traces de 1’énonciation du
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DC¢ (embrayeurs, tournures expressives, interrogation, etc.) sont effacées au profit de celles
du DCt (D. Maingueneau, 1994, p. 125).

11.2.1. Emploi des coverbes vietnamiens dans le DI

Si I’on transforme le DD dans les extraits vietnamiens (145 et 146) en DI, on obtient les

extraits modifiés suivants (148 et 149) :

(148) Pierre @ (?dd) néi véi t6i cdch day mot tuan la anhdy @ lamviéc 6d6 va ngdy hémsau anhdy
0 (sé) di Lyon (Pierre zéro (?7da) dire avec je €¢loigné ici un semaine / que il zéro travailler
la-bas / et / lendemain il zéro (s€) partir Lyon) : « Pierre m’a dit il y a une semaine qu’il
travaillait 1a-bas et qu’il partirait le lendemain pour Lyon »

(149) Ba gido Thdo @ héi chong dd mua bdo ngay hém dy chwa. Ong gido Lam @ tra 1oi rang
ongdy dd mua bdo réi nhung @ quén khong dwa cho bady xem (Madame institutrice Thao
zéro demander mari da acheter journal jour 1a chwa Monsieur instituteur Lam zéro répondre
que il da acheter journal rdéi mais zéro oublier ne pas donner elle lire) : « Madame Thao
demanda a son mari s’il avait acheté le journal de ce jour-la. Monsieur Lam répondit qu’il
’avait acheté mais qu’il avait oublié de le donner a sa femme »

Les coverbes restent identiques entre les extraits originaux (145 et 146) et les extraits

modifiés (148 et 149), mais ces derniers différent des premiers en ce que les éléments
déictiques sont transformés en éléments anaphoriques comme suit :

- o day (ici) 2> 0 do (la-bas)

- ngay mai (demain) > ngay hom sau (le lendemain)
- hém nay (aujourd’hui) > ngdy hém dy (ce jour-ld)

- 10i (je) > anhdy/ éng dy (il)

Observons encore I’extrait littéraire (150) représentant le DI suivant :

(150) Trangsw @ demhét IIé ra dé chimgminh rang Loan khéng @ dinhtdm giét chong... (avocat
zéro exposer tout argument sortir pour prouver que Loan ne pas zéro envisager de tuer
mari) : « L’avocat exposa toutes sortes d’arguments pour prouver que Loan n’avait pas tué
son mari avec préméditation... » (Pogn Tuyét, Rupture définitive, Nhat Linh)

L’extrait ci-dessus est un DI. L’utilisation du mot rang, qui correspond en frangais a la
conjonction que, permet de distinguer la proposition principale de la proposition subordonnée.
Si I’on transforme ce DI (150) en DD (151), le choix de zéro ne change pas.

(151) Trangsw @ néi : « Loan khéng @ dinhtam giét chong » (avocat zéro dire Loan ne pas zéro

envisager de tuer mari) :
L’avocat a dit : « Loan n’a pas tué son mari avec préméditation »

En résumé, le choix de zéro et des coverbes dans le DD est identique a celui de zéro et des
coverbes dans le DI correspondant, et inversement. Les différences entre le DD et le DI se
constatent dans I’emploi des pronoms personnels, des éléments spatiaux et des circonstanciels
de temps. En revanche, en francais, I’emploi des tiroirs verbaux, des pronoms personnels, des
¢léments spatiaux et temporels est différent selon qu’il s’agit du DD ou du DI.

11.2.2. Emploi des temps verbaux francais dans le DI
Observons maintenant un extrait littéraire francais suivi de sa traduction vietnamienne.

(152) 1l m’a dit qu’il devait aborder maintenant des questions apparemment étrangeres a mon
affaire, mais qui peut-étre la touchaient de fort pres... 1l m’a demandé pourquoi j avais mis
maman a [’asile. J'ai répondu que c’était parce que je manquais d’argent pour la faire
garder et soigner. Il m’a demandé si cela m’avait coiité personnellement et j 'ai répondu que
ni maman ni moi n’attendions plus rien ['un de [’autre, ni d’ailleurs de personne, et que
nous nous étions habitués tous les deux a nos vies nouvelles. Le président a dit alors qu’il ne
voulait pas insister sur ce point et il a demandé au procureur s’il ne voyait pas d’autre
question a me poser. (L ’Etranger, A. Camus)
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(Trad. de 152) Ong ta @ néi bdy gio @ can phdi dé cdp téi nhitng cdu héi ¢é vé nhw khong lién
quan gi, nhung c6 1é @ anh hwong khd nhiéu t6i vu ciia t6i... Ong ta @ héi tai sao t6i @ goi
md vé vién dudng ldo. Téi @ tra loi rang téi khong @ dii tién muén ngueoi coi séc ba. Ong ta
O hoéi viéc d6 O c6 thiét thoi gi cho téi khéng, va téi @ tra 10i rang ca ba lan téi déu khong
ai O cho doi ai mét diéu gi nita hét, ciing khong @ cho doi noi nguoi ndo khdc, va hai me
con chung t6i déu @ quen véi cudc song moi cua minh. Liic do vi chanh an @ ndi ﬂg ong
khéng @ muon dao sau diém dé va @ héi céng t6 vién con @ thdy cdu héi nao khic dé néu
lén khong. (Trad. de Lé Thanh Hoang Dan et Mai Vi Phuc)

En général, le passage du DD au DI entraine des modifications relatives, d’une part a
I’emploi des temps verbaux (concordance des temps), d’autre part a la transformation des
déictiques spatiaux et temporels du DC¢ (ici, hier, maintenant, etc.) en (la, la veille, alors)
dans le DI. Toutefois, au début de (152), nous constatons le maintien de 1’adverbe déictique
maintenant dans la complétive du DI.

DI : Il m’a dit qu’il devait aborder maintenant des questions...
- DD : [l m’a dit : « Je dois aborder maintenant des questions... »

Il se peut que I’auteur veuille maintenir ce déictique dans la complétive du DI pour créer
fictivement une « proximité psychologique », comme I’écrit A. Klum (1961 : 164) :

« maintenant [...] crée immédiatement, en contact avec une actualité passée, exprimée a 1’aide de
I’imparfait, un centre allocentrique qui [...] donne I’impression d’un transport de 1’actualité
présente [...] D’ou le sentiment net d’une proximité psychologique ».

Dans la traduction, les proces des principales et des complétives sont sans coverbe (zéro).

11.3. Le discours indirect libre (DIL)

Le DIL, rencontré surtout dans la narration littéraire, combine les moyens propres au DD et
au DI. Les pronoms personnels déictiques tdi (je) et anh (tu), utilisés dans le DD, et la
subordination, qui caractérise le DI, sont exclus du DIL, dans lequel « le héros et 1’auteur
s’expriment conjointement [...] on entend résonner les accents de deux voix différentes » (M.
Bakhtine, 1929 : 198, cité par D. Maingueneau, 1994 : 138).

11.3.1. Emploi des coverbes vietnamiens dans le DIL

Nous examinons 1’utilisation des coverbes dans le DIL des extraits suivants :

(153) Han viva di vira chiti. Bao gio ciing @ thé, cir @ ruwou xong la hdan @ chiri. @ Bdt dau chiri
troi. Co hé gi ? Troi @ ¢é ciia riéng nha nao ? Réi hin O chui troi. Thé ciing chdng sao :
doi la tat ca nhung chang la ai. Tirc minh, han @ chiri ngay tat cd lang Vi Dai. Nhung ca
lang Vii Pai ai ciing @ nhii : « Chdc né @ trir minh ra!». Khong ai @ lén tiéng ca. Tikc
that ! A ! Thé nay thi O tiec that ! O Tuc chét di dwoe mat ! Pa thé, han O phdi chui cha dira
nao khéng @ chiri nhau véi han. Nhung cing khong ai @ ra diéu. Me kle’p | Thé thi @ ¢
phi ruwou khong ? Khong biét dira chét me nao lai @ dé ra than hdn cho han kho dén néng
noi nay ? A ha ! Phai day, hdn cir thé ma @ chiri, hin civ @ chiri dita chét me nao @ dé ra
than hdn, @ dé ra cdi thang Chi Phéo ! Hin @ nghién rang vio ma chiri cdi dira da dé ra
Chi Phéo. Nhung ma biét dira ndo dd dé ra Chi Phéo ? Cé ma troi biét | Hein khong @ biét,
ca lang Vi Pai ciing khéng ai @ biét... (Début de Chi Phéo, Nam Cao, 1941)

(Trad. de 153) [/ jurait tout en marchant. C’était toujours la méme chose : chaque fois qu’il avait
bu, il se mettait a jurer. Il s’en prit d’abord au ciel. Qu’il le fasse ! Le ciel n’appartient a
personne. 1l s’en prit alors a la vie. La chose ne tirait pas non plus a conséquence. La vie,
c’est tout le monde et ce n’est personne en particulier. Dans sa colere, il insulta tout le
village de Vu Dai. Mais, a Vu Dai, chacun se dit : « Tout le village, sauf moi. » Vraiment,
c’était vexant ! Vexant a vous en faire enrager ! Des fils de chienne, ceux qui ne lui
répondaient pas. Méme silence. Bande d’idiots ! 1l avait donc bu pour rien ? Vraiment, il
était bien a plaindre ! Quel bougre d’imbécile avait bien pu le mettre au monde, pour qu’il
fut si malheureux ? Ah! Ah ! Enfin, il avait trouvé ! Qu’il vienne, qu’il vienne donc, le
gredin qui ’avait engendré ! Il grin¢a des dents et insulta le misérable qui avait donné le
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jour a Chi Phéo. Mais allez savoir qui lui avait donné la vie ! Dans tout le village de Vu Dai,
personne ne le savait, a commencer par lui... (Trad. de Lé Van Lap et Georges Boudarel,
Chi Phéo, Paria casse-cou et autres nouvelles, Eds. de I’ Aube)

(154) Va thi No @ gidt minh. Thi N6 mdi kip gidt minh thi thcing dan ong da bam ldy thi... Thi O
viing vay dé ra, thi @ mé mdt, thi @ tinh han, thi @ nhin ra Chi Phéo. Thi vira tho, viva vit
nhau véi han viea hon hén : «O hay... @ Buéng ra... Téi @ kéu... Téi @ kéu lang... @ Budng
ra. Toi O kéu lang lén bay gio ! » Thang dan ongphl cuoi. Sao thi lai kéu lang nhi ?... Tinh
ddy hin @ thay hdn gia ma van con @ ¢é doc. Buon thay cho do ! C6 Iy nao nhu thé du'oc ?
Han di gia réi hay sao ? Ngodi bon muwoi tuéi dau...(Chi Phéo, Nam Cao)

(Trad. de 154) Thi No sursaute. Mais déja il I’a empoignée...Elle essaie de se dégager, ouvre les
yeux, se tire enfin de son sommeil et reconnait Chi Pheo. Elle se débat, haletante : « Hola...
Ldche-moi... Je crie... J'appelle au secours... Ldche-moi... J appelle les gens. » Lui, éclate
de rire. Pourquoi veut-elle crier, elle aussi ? 1l revient a lui pour se rendre compte qu’il est
vieux et solitaire. Que la vie est donc triste | Comment peut-il en étre ainsi ? Serait-il donc
deja vieux ? Plus de quarante ans... (Trad. de L€ Van Lap et G. Boudarel, Eds. de 1’Aube)

Chi Pheo, a laquelle sont empruntés les extraits (153 et 154), est une nouvelle relatant
I’histoire d’'un homme téméraire, infréquentable et méprisé de tous. Le titre de la traduction
frangaise (Chi Pheo, Paria casse-cou), choisi par Lé Van Lap et Georges Boudarel, rend bien
le contenu de cette nouvelle. Dans (153), ou I’auteur dépeint la scéne d’un homme ivre
insultant les habitants du village Vii Pai, on remarque d’abord le passage au DD signalé par la
présence de guillemets, et annoncé par le verbe nhu (se dire).

Nhung ca lang Vi Pai ai ciing @ nhii : « Chdc né @ trir minh ra ! » (mais tout village Vu Dai qui

aussi zéro se dire peut-étre il zéro excepter je sortir) :

Mais, dans tout le village de Vu Dai, chacun se dit : « Tout le village, sauf moi »

Outre le passage au DD ci-dessus, il existe des passages que I’on ne peut attribuer ni au
narrateur ni au personnage. Nous pensons que ce sont des passages au DIL pour les raisons
suivantes : présence des interrogations directes, des phrases courtes, des répétitions, des mots
exclamatifs suivis de points d’exclamation, et des mots interrogatifs suivis de points
d’interrogation, qui caractérisent le DD ; emploi du pronom hdn (i) qui appartient au
domaine du DI ; modalité logique exprimée par le verbe modal phdi (devoir) qui ne peut étre
le fait du narrateur. Prenons I’exemple des phrases suivantes de (153) :

[...] Hin O phdi chiri cha dita ndo khéng @ chiri nhau véi hdn (il zéro devoir insulter pére

personne quel ne pas insulter avec il) : « [...] Il devait insulter le pére de celui qui ne voulait pas lui

répondre »

[...] Khéng biét dira chét me ndo lai @ déra thanhdn cho hdn khé dén néngndi nay ? (ne pas savoir

personne mourir mére quel encore zéro enfanter il pour il souffrir arriver comme ¢a) : « [...] Quel

bougre d’imbécile avait bien pu le mettre au monde, pour qu’il fit si malheureux ? »

Dans les phrases ci-dessus, il suffit de remplacer le pronom Adn (il) par le pronom tao (je)
pour qu’elles deviennent des DD, ou d’ajouter un verbe introducteur comme noi (dire) suivi
du mot rang (que) pour que ’on ait affaire & du DI.

En vietnamien I’emploi de zéro est identique dans le DIL et dans le DD. En d’autres
termes, on ne peut se fier a I’emploi de coverbes pour décider de la nature du discours
rapporté. Les extraits vietnamiens (145, 146, 148, 149, 150 et 151) en constituent des preuves
illustratives. En revanche, en frangais, les formes en (-aif), représentées par 1’imparfait, le
plus-que-parfait et le conditionnel, sont des indices pertinents du DIL. Nous notons en outre
que les fragments au DIL dans (153) sont traduits a I’'imparfait en francais.

L’extrait (154) est intéressant a analyser car il contient d’abord la narration prise en charge
par le narrateur :

Va Thi No @ giatminh... Thi viea tho, viva vdtnhau voi han viva hénhén (et Thi N& zéro sursauter

elle vira respirer vira se débattre avec il vira haleter : « Thi N& sursaute... Elle se débat, haletante »
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puis le DD prononcé par Thi No :

O hay... @ Buéngra. Téi @ kéu lang Ién baygio ! (hola zéro lacher je zéro crier village monter

maintenant) : « Hola... Lache-moi... J’appelle les gens »

suivi d’un passage au DIL :

Thangdandng @ phi cuoi. Sao thi lai @ kéu lang nhi ? (homme zéro éclater de rire Pourquoi elle

aussi zéro crier village particule) : « Lui, éclate de rire. Pourquoi veut-elle crier, elle aussi ? »

Ce fragment est un DIL, parce qu’il participe a la fois du DD et du DI. En effet, il suffit
d’ajouter un verbe introducteur comme i hoi (se demander) pour obtenir un DI :

Thangdanéng @ phi cwoi va @ twhdi taisao thi lai @ kéu lang ? (homme zéro éclater de rire et zéro

se demander pourquoi elle aussi zéro crier village) : « L’homme éclata de rire et se demanda

pourquoi elle voulait crier elle aussi »

ou de remplacer le pronom de la troisiéme personne thj (elle) par le pronom de la deuxieme
personne may (tu) pour avoir affaire a du DD :

Tai sao may lai O kéu lang ? (pourquoi tu aussi zéro crier village) : « Pourquoi veux-tu crier, toi

aussi ? »

Le passage Thang dan ong phi cuoi. Sao thi lai kéu lang nhi?: Lui, éclate de rire.
Pourquoi veut-elle crier, elle aussi ?, ne peut étre du DI car celui-ci exigerait la subordination
et exclurait I’interrogative et la particule expressive située a la fin de cette interrogative nhi
(alors), qui releve du DD. Mais ce passage ne peut étre davantage du DD, car celui-ci
n’accepterait pas le pronom de la troisieme personne thi (elle). Le passage suivant dans
(154) : Hin da gia réi hay sao ? : Serait-il donc déja vieux ?, est considéré aussi comme du
DIL pour la méme raison que dans le passage précédent. On peut transformer ce passage en
DD et en DI de la fagon suivante :

DD : Hin tw héi : « minh da gia réi hay sao ? (11 / se demander / je / da / étre vieux / 1di / ou /

non) : Il se demanda : « Suis-je devenu vieux ? »

DI: Han ti héi la hin dd gia réi hay sao ? (11 / se demander / si /il / da / étre vieux / rdi / ou /

non) : Il se demanda s’il était devenu vieux.

L’emploi de zéro et des coverbes da...roi reste inchangé lorsqu’on transforme les passages
au DIL de (153 et 154) en DD ou en DI. En revanche, dans la traduction frangaise de ces
extraits, les tiroirs verbaux changent.

11.3.2. Emploi des temps verbaux francais dans le DIL

Si le DD met en relief la rupture énonciative par I’introduction d’un second locuteur
imposant ses propres ¢léments déictiques (dans le DC¢) au détriment de ceux du premier
locuteur (dans le DCt), en revanche, le DI souligne I’emprise du narrateur (premier locuteur)
sur le discours d’autrui en exhibant les marques d’appropriation. Quant au DIL, il combine les
moyens propres a ces deux autres formes de discours rapporté en essayant de rendre cette
cohabitation possible. Dans ce contexte, I’imparfait, selon A. Jaubert (1990, p. 52, cité par S.
Mellet, 2000, p. 96), est un « temps idéalement translatif... ou fusionne sans démarcation le
va-et-vient des consciences », « assure la transition dans 1’énonciation alternative ». Ce tiroir
étant commun a 1’ Histoire et au Discours (Benveniste), « s’offre alors pour assurer au lecteur
un passage en douceur d’un niveau énonciatif a I’autre — ou pour lui brouiller les cartes, c’est
selon ! » (S. Mellet, p. 96). D’aprés S. Mellet, les formes « toncales » (imparfait, plus-que-
parfait et conditionnel) possédent un double repérage, qui « justifie la véritable corrélation (au
sens statistique du terme) maintes fois observée entre ces formes et le style indirect libre en
contexte passé. » Nous présentons ci-dessous deux extraits illustrant le DIL :

(155) Ils s’y étaient promenés bien des fois, a ce méme murmure des ondes, sur les cailloux

couverts de mousse. Quels bons soleils ils avaient eus ! quelles bonnes aprés-midi, seuls, a
["ombre, dans le fond du jardin ! 11 lisait tout haut, téte nue, posé sur un tabouret de batons

27



secs ; le vent frais de la prairie faisait trembler les pages du livre et les capucines de la
tonnelle... Ah ! il était parti, le seul charme de sa vie, le seul espoir possible d’une félicité
Comment n’avait-elle pas saisi ce bonheur-la, quand il se présentait| Pourquoi ne [’avoir
pas retenu a deux mains, a deux genoux, quand il voulait s’enfuir ? Et elle se maudit de
n’avoir pas aimé Léon... (Madame Bovary, Flaubert)

(Trad. de 155) Ho da dao choi trén d6 nhiéu lan va gitra tiéng nudc roc rach 4 ay, trén nhiimg hon
soi phu réu. Ho di qua nhitng ngdy ndng am xzet bao ! Nhitng buoz chiéu hé dé chiu biét
chirng ndo, chi c¢é hai nguoi, dwdi bong mdt, cudi vieon | Anh ta cat cao giong doc sach, dau
tran, minh ngdi trén ghé ghép bang nhitng doan gb kho. Gié mat tir ddng co 1am rung dong
nhirng trang sach va nhiing canh hoa kim lién trén gian. Oi ! Anh ta da di mat, niém vui thi
duy nhat cia doi nang, moi hy vong duy nhat vé hanh phiic ¢ thé thwc hién dwoc | Sao nang
chang @ ndm cdi hanh phiic d6 khi né hién ra | Sao chang ldy hai tay, hai dau goi ma gitk né
lai, khi n6 @ muoén chay tron ? Roi nang @ ty nguyén ria minh da ching yéu Léon... (Trad.
de Bach Nang Thi)

(156) Quand il rentrait au milieu de la nuit, il n’osait pas la réveiller... Il croyait entendre 1’haleine
légére de son enfant. Elle allait grandir maintenant ; chaque saison, vite, aménerait un
progres. 1l la voyait déja revenant de 1’école a la tombée du jour... ; puis i/ faudrait la mettre
en pension, cela coiterait beaucoup ; comment faire ? Alors il réfléchissait. Il pensait a
louer une petite ferme aux environs, et qu il surveillerait lui-méme... 1l en économiserait le
revenu, il le placerait a la caisse d’épargne ; ensuite il acheterait des actions, quelque part,
n’importe ou ; d’ailleurs, la clientéle augmenterait ; il y comptait, car il voulait que Berthe
fit bien élevée, qu’elle elt des talents, qu’elle apprit le piano. Ak ! qu’elle serait jolie, plus
tard, a quinze ans, (...). Il se la figurait travaillant le soir auprés d’eux, sous la lumiére de la
lampe ; elle lui broderait des pantoufles ; elle s ’occuperait du ménage... Emma ne dormait
pas, elle faisait semblant d’€tre endormie... (Madame Bovary, Flaubert)

(Traduction de 156) Ntra dém, khi han @ vé nha, han khong @ dam dénh thic nang day... Hin O
tuong nghe thay hoi tho nhe nhang cua con hén. Bay gio, no dang do 1on ; moi miia qua sé
mau chéng mang dén mot su tién bé ; han da thiy con chiéu ti di hoc vé... ; roi sé ¢ phai cho
né di tro hoc, nhu thé sé ton lam ; lam thé nao ? Thé 14 hin O suy nghi. Han Q) tinh dén thué
mot cai trai nho ¢ quanh vung ma hdn $€ trong nom ldy... Hin sé dé danh loi tirc thu duwoc
guri vao quy tiét kiém ; réi hdn sé mua c6 phan, ¢ noi nao day, bat ky dau ; va chang, khach
chita bénh sé tang len : hin @ tréng ciy vao ddy, vi hin @ mudn Becto duqc day bao can
than, no s€ co6 tai, nd s€ hoc danh piano. Cha ! Sau nay, vao tuéi muoi lam, né sé xinh dep
biét mdy... Han @ hinh dung con bé, budi tdi, lam viéc gan hai vo chong han, dudi dnh sang
ngon dén ; no sé théu cho han nhitng doi gicfy vdi ; no sé€ dam dang viéc ngi tro... Emma @
khong ngt, nang @ gia tang ngu... (Trad. de Bach Nang Thi)

En général, il n’est pas facile de détecter le DIL, car selon D. Maingueneau (p. 98) « il
n’existe pas de marques linguistiques spécifiques pour cette forme de citation. Autrement dit,
on ne peut pas affirmer d’un énoncé, hors contexte, qu’il reléve du DIL. On peut seulement
dire qu’on trouve des énoncés interprétables comme tels dans un contexte approprié ». La
présence de I’imparfait ne suffit pas a confirmer que tel ou tel passage appartient au DIL, car
nous savons que ce tiroir se rencontre a la fois dans la narration et dans le DIL. Nous pensons
que les passages en caracteres italiques dans les extraits (155 et 156) ne relévent ni du DI, a
cause de 1’absence de verbes introducteurs et de la subordination syntaxique, ni du DD,
compte tenu de 1’absence de je, fu, mais du DIL, pour les raisons ci-apres. Du point de vue
temporel nous constatons, d’une part 1’utilisation des formes toncales : imparfait et plus-que-
parfait dans (155), conditionnel et prospectif dans (156), d’autre part celle de 1’adverbe
déictique maintenant dans (156), un élément du DD, car le DIL, étant une forme mixte,
intégre des proportions variables de traits linguistiques caractéristiques du DD et du DI. En
effet, dans ces extraits, nous relevons des énoncés interrogatifs et exclamatifs (marques du
DD) avec les pronoms de la troisieme personne elle, il (traces du DI), ainsi que faudrait
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(modalité logique) dans « il faudrait la mettre en pension » de I’extrait (156), qui ne peut pas
étre le propos du narrateur.

Selon D. Maingueneau (p. 140), I’emploi du DIL permet au scripteur de pouvoir glisser,
sans aucune rupture, de la narration des événements a celle des propos ou pensées pour
revenir ensuite a la narration. Ces « glissements » servent a la description du « courant de
conscience » des personnages. En effet, dans (155), nous notons d’abord 1’intervention du
narrateur pour évoquer les promenades d’Emma avec Léon : « lls s’y étaient promenés bien
des fois... », puis I’expansion de la réverie d’Emma. Dans (156), le schéma est identique dans
la mesure ou le narrateur intervient d’abord pour décrire le retour de Charles a la maison,
puis, en regardant sa femme et sa fille dormir, celui-ci imagine I’avenir de Berthe. D’apres M.
Vuillaume (2000, p. 113), le DIL est précédé d’un passage narratif dit « signal d’ouverture »,
et suivi d’un passage narratif dit « signal de cloture ». Dans (156), les passages narratifs a
I’imparfait : « Il croyait entendre ’haleine Iégere de son enfant... Alors il réfléchissait... Il se
la figurait », annoncent la réflexion de Charles, et le dernier passage narratif a I’imparfait
« Emma ne dormait pas, elle faisait semblant d’étre endormie... », englobe le passage au DIL.
L’extrait (155), quant a lui, commence aussi par un passage narratif a I'imparfait : « Ils s’y
¢taient promenés bien des fois... », et finit par un passage narratif au passé simple : « Et elle
se maudit de n’avoir pas aimé Léon ».

Dans les traductions vietnamiennes, le traducteur recourt a zéro pour rendre les proces a
I’imparfait dans le passage narration et dans le passage au DIL. Le coverbe da est utilisé pour
traduire des proces a formes composées (plus-que-parfait : avaient eus - da qua, était parti -
dd di mat; infinitif passé : n’avoir pas aimé - di chang yéu) dans (155) ou le procés a
’imparfait suivi de déja (Il voyait déja - Hein di thdy) dans (156). On use du coverbe sé pour
rendre tous les proces au conditionnel dans (156).

Conclusion

Il existe deux situations relatives a 1’expression temporelle et aspectuelle vietnamienne :
I’absence de coverbe (zéro) et la présence de coverbes (da, roi, dang, vira, scfp, s€).

En vietnamien, langue isolante, les circonstanciels de temps sont les moyens lexicaux
efficaces permettant de localiser avec exactitude les proces dans le temps (passé, présent,
futur). Toutefois, en I’absence de circonstanciels de temps localisateurs, il convient de prendre
en considération les types de proces (imperfectifs ou perfectifs) : les proces imperfectifs (états
et activités), non bornés, entretiennent une relation de recouvrement avec le moment de
I’énonciation t°, ou un point de référence choisi, tandis que les proceés perfectifs
(accomplissements et achévements), bornés, sont interprétés comme réalisés avant t°, ou un
point de référence choisi.

Lorsque I’emploi des proces seuls (ou zéro) et les circonstanciels de temps ne suffisent pas
a éclaicir le sens de I’énoncé, on recourt aux coverbes da, roi, dang, vira, Scfp, sé. Cependant,
il est important de souligner qu’aucun de ces six coverbes n’est apte a localiser les proces
dans le temps : ils s’appuient tous sur un point de référence choisi, qu’il soit antérieur,
simultané ou postérieur a t°.

Du point de vue diachronique, ces coverbes, d’origine verbale, ont certes subi un processus
de grammaticalisation pour indiquer I’aspect et non le temps, mais ayant adopté pour notre
part une démarche monosémique, nous avons tenté de trouver un invariant sémantique pour
homogénéiser les emplois de ces coverbes en discours.

La notion de temps et la notion d’aspect sont universelles, mais elles varient d’une langue a
I’autre. Le vietnamien et d’autres langues peuvent exprimer 1’aspect perfect ou 1’aspect
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accompli, mais dd et roi n’indiquent pas essentiellement ces aspects. Autrement dit, ceux-ci
peuvent étre traduits par la combinaison de ces coverbes avec d’autres ¢léments de 1’énoncé.

Il convient donc de distinguer I’effet de traduction et le sémantisme de base de ces
coverbes. Si la correspondance parfaite entre dd et roi n’existe pas a I’intérieur d’une méme
langue comme le vietnamien, a fortiori, celle-ci ne peut se produire d’une langue a I’autre, par
exemple du vietnamien en frangais.

Danh Thanh DO-HURINVILLE
Courriel : dhdthanh@yahoo.fr
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ABSTRACT — After presenting in this article the two main approaches that have
grammaticalized dd, réi, dang, viva, sdp and sé and have conferred on them, first the label of
tense markers, and then the label of aspect markers, we call those approaches into question
by showing their limits and propose another one founded on the basic semantics of these
terms. We then carry out a short comparison between those coverbs in Vietnamese, an
isolating language, and verbal tenses in French, an inflectional language. Finally we study
the temporal structure of discourse and reported speech (direct, indirect and free indirect) in
the Vietnamese literature and press.

BAN TOM TAT — C6 hai quan diém chinh vé da, réi, dang, vira, sd'p va sé trong tiéng Viet,
mot ngon ngit don ldp. Theo quan diém truyén théng, nhitng tir ndy dung dé chi thoi gian, con
theo quan diém phi truyen thong, chiing dung dé chi the. Vi bat dong vé dinh kién « di Au vi
trung » nén trong bai viét nay, ching t6i sé dé cir mét cdch tiép cén khac vé cdc tir trén, dwa
theo nghia co ban cua ching. Sau do, chiing t6i sé so sanh mot cach ngdn gon cdc tir ndy voi
mot vai thi va phé ngit trong tiéng Phdp, mot ngén ngir bién hinh. Sau cung, chiing t6i sé lan
liegt nghién ciru vé cau triic thoi gian va cdu twong thudt triee tiép, gidn tiép hay gidn tiép tw
do trong mét vai doan trich thuéc phong cdch van chirong va bdo chi tiéng Viét.
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